
Onor, 

Megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket 

Biblioteca Universitáfii din Cluj 

Sibiu 

Ziarul Comunitafti Maghiare din Románia 

Szerda, 1942 szeptember 16 

A Timis-Torontal! törvényszék bejegyzési száma 88. 

Anélia - repülőgépanyahajó 
Anglia és Amerika kormányai - irja a Frankiurter 

Zeitung vezéreikkében - legalább látszólag készek a v
ég- 

letekig folytatn a háborut. Mindennek ellenére m
egfelelő 

katonai program még a mai napig sem bontak
ozott ki, a 

második front most is csak igéret, eljövendő idők hori- 

zontján lebegő ködös elgondolás. Megbukott a tenge
rzár 

gondolata is. Mert a tengelyhatalmaknak már annyi erő- 

forrás áll! rendelkezésre, hogy nem is a zárlat a veszély, 

hanem az az ellenzárlat, amely Angliát fenyegeti. H
a az 

elmult esztendőben felhaimozott tartalékok a szigetor- 

szágban elfogynak, Anglia nehéz napoknak néz elébe
 ugy 

élelmezés. mint más tekintetben és talán csak azzal szá- 

molhat, hogy amerikai bombavető repülőgépekben lesz fe- 

leslege. 

Elkövetkezheti majd a nap, mikor Nagybritannia 

nem lesz más, 
Keocsevelt azonban küldhet annyi bombavetőt, amennyit 

ccsak tud és amennyire módjában áll, partra szállithat 

Angliában csapatokat, de az bizonyos, hogy ezek nem 

ognak Európában is partra szállni. Egy példa már meg- 

tatta, hogy minden ilyen kisérletnek siralmas hajó- 

ést kell szenvednie. Dieppeben láthattuk, milyen fö- 

lényesen verte vissza a német hadikészültség a legrövidebb 

dőn belül ezt a támadást. És bármikor, vagy bárhonnan 

rténnék ujabb kisérlet, hasonló sors érné azokat, akik 

urópa földjén akarnák megvetni lábukat, 

A csapatok mozgékony erők, ha szállitási eszközök 

állnak rendelkezésre, Anglia azonban mint egy nagy re- 

ülőgépanyahajó szilárdan le van horgonyozva arra a 
helyre, ahol a természet megalkotta. Jöhetnek tehát tö- 
méntelen számban a bombavetők. És kétségtelen, 

ogy jelentékeny károkat is tognak okozni. Ellenben el- 
ön majd az az idő, mikor Anglia ellenségeinek helyzete 

lehetővé veszi, hogy a nyugati partvidék összes repülő- 
tereiről meginduljon az általános ellentámadás és akkor 

a pusztulás gyászfelhői fognak gomolyogni egész Anglia 

felett. Az európai tá pontok mind etre széleseb- 

bek és számosabbak, mint azok, amelyekkel Anglia ren- 

delkezik, Anglia életere viszent sürübben huzódnak és 

könnyebben érhetők el. 

Angliának volt bátorsága a háboruhoz. Volt erre 

bátorsága az Egyesült Allamoknak is, mert tulerejükben 

bizakodtak. A békéhez azonban már kevésbbé van bátor- 

ságuk, nem azért, mintha kételkednének egy diadalmas 

Németország bölcseségében, hanem inkább azért, mert 

félnek egy megvert és elárult angol nép átkaitól és bosszu- 

jától. A háboru tehát ilyen és más okok következtében 

még elhuzódhatik. Az ellenség számára azonban ez mind- 

inkább fokozódó reménytelenséget jelenthet. Számukra 

mindenesetre sulyos lesz a próba, de ezt elviselhetővé te- 

szi annak tudata, hogy nincsen olyan hatalom a földön, 

amely ki tudná csavarni kezünkből a biztos győzelmet és 

annak gyümölcseit. Mert ha a bolsevizmus megdől és a 

ő esztendőben számunkra nő a Kelet fekete földjében 

uza, akkor majd nyilvánvaló lesz mindenki számára 

egész határtalan nagyságában a mi győzelmünk. 

Hazánknak sokat kell elszenvedni, És mi térdenállva 

álálkodnánk, ha szép városaink elkerülhették volna azo- 

at a szenvedéseket, melyeket meg esetleg másoknak is vi- 

Ini kell majd. De mi meg vagyunk győződve arról, hogy 

háboru végre is abba az egyetlen kérdésbe fog csucso- 

i, amelyet mi az „Anglia repülőgépanyahajó" kifeje- 
zéssel jelöltünk meg. Nyiltan kimondva ez a megjelölés 

olyan megoldást foglal magában, amelyet eddig minden 

agol kizártnak tartott, amely azonban feltartózhatatla- 
önni fog. In pedig erre sor kerül, akkor majd Anglia 

ör kényszerül! arra, hogy ne folytassa makacsul ezt a 

] erőikus vaksággal megkezdett háborut. Ekkor majd elő- 
fog arra gondolni, hogy a tényleges helyzettel és a 

yleges adottságokkal számoljon, 
Ma Anglia győzeleramámoros képzelgések martaléka, 

t a gőgös hiten kivül sem katonai eredmény, sem cél- 

tos katona program nem támogat. Midőn azonban 
megérkeznek a sosem várt megpróbáltatás órái, ak- 

etni, megszünnek második frontot 

tni, akkor kénytelenek lesznek elővenni a történe- 
em főkönyvét és mérleget csinálni, Ekkor majd ráébred- 

ztőbe sodorta őket ez a meggon- 
ényezett hábora. Ez a tényekre való 

edés pedig megfelelő hatást fog kelteni messzi Ame- 
nis. Lehet, hogy hosszu ut vezet még odáig, de 
lőbb, vagy később a angolok csak ráébrednek arra, 

e őket ez a minden ki és meggondolá 
Akkor belátják majd, milyen szomoru 

mint az Egyesült Allamok anyahajója. 

vezetésével Romániai Magyar Népközösség lapja s r 

Északafrikában sem sikerült... 

lobruknál a német-olasz erők 
visszaverték az angolok partraszállási 

kisérletét 
Tengeri harci erők és ejtőernyősők segitsegével tegnap éljjel 

partraszallást kiséreltek meg az angolok 
Lapzártakor érkezett szükszavu jelentés 

arról számol be, hogy az angolok ujabb partra- 

szállási kisérletet tettek, - ezuttal nem Európá- 

ban, hanem Északafrikában, - a kezdeményezés 
azonban ezuttal sem lepte meg a tengelyhatal- 

mak erőit, melyek azonnal, keményen vissza- 

vágtak. 

A Német Távirati Iroda jelentése szerint 

tegnap éjjel az angolok, tengeri harci erők és 

ejtőernyősök segitségével, partraszállást kisérel 
tek meg Északafrikában Tobruknál. 

Az olasz és német egységek azonnal észre- 

véették a kisérletet és megakadályozták a beszi- 
várgási kezdeményezést. A tengelycsapatok 

visszaverték az angol erőket. 

A német hivatalos jelentés is megemlékezik 

a partraszállási kisérletről, amellyel az angolok 

egyszerre több helyen próbálkoztak Tobruk kör- 

nyékén. A támadás elháritása alkalmával német 

és olasz csapatok a tüzérséggel együtt két ellen- 

séges hajót felgyujtottak és sok foglyot ejtettek. 

Német vadászrepülők két angol gépet lelőt 

tek, négyet a légvédelmi tüzérség semmisitett 
meg. 

aekusa 

folyi 

Atlanti- 

A német vezéri főhadiszállásnak hétfőn délben 
kiadett legujabb hivatalos jelentése szerint a keleti 
harctéren Novorossijsktől keletre német csapatok 
egy megerősitett magaslati állást foglaltak el, a Te- 

rek-szakaszon pedig tovább nyomultak előre. 

el Minden ellentámadást visszavertek és 29 ellen- 

séges páncélost semmisitettek megz 

eredményes támadást intéztek a bolsevisták ellen. 

a
 

. 

mára, mint repülőgépanyahajó szolgálni. ! 

A nemet és szövetséges csapatok behatoltak a városba és észak- 
nyugatra ujabb magaslatokat foglaltak el - Hét angol nevetséges 

partraszállási kisérlete Cherbourgnál 
Sztalingrád utcáin folyik a harc a lendületesen támadó német és az elkeseredetten védekező bolse- 

vista csapatok között. A vörösök minden házat valóságos erőddé épitettek ki, az utcákon nehéz páncél- 

kocsikat ástak be és minden talpalatnyi helyet az utolsó emberig védenek. Nem a hősiesség vagy haza 
szeretet vezérli a bolsevistákat, hiszen ők ezt a fogalmat kiirtották még gondolkozási körükből is, hanem 

azért, mert a visszavonulás utját saját gépfegyvereik zárják el előttük. Igy azután a német csapatok 
lángszórókkal és kézigránátokkal füstölik ki a bolsevistákat védővonalaikból és nem egyszer szuronyos 

kézitusára kerül a sor az ellenfelek között. A németek dél felől hatoltak be a városba, mire a bolsevisták 
elkeseredett tehermentesitő harcba kezdtek a város északi részén. Ezeket a támadásokat a németek visz: 
szautasitották és gyors ellentámadással további tért nyertek Délnyugat felől szintén előbbre jutottak és 
a körülkeritett várost a légierő egységei állandó bombazápor alatt tartják. 

A bolsevisták helyzete a városban kétségbeejtő. Északról, nyugatról és délről a németek zárták 

körül őket, kelet felől pedig a Volgán át való menekülés utját a német repülők vágták el. Az összes hida- 

kat a bombák tönkrezuzták, a csónokokon való menekülés pedig szintén lehetetlen az állandó bombatáma- 
dások miatt, A Sztalingrádot védő vörösökre a biztos pusztulás vár. A németek állandó erősité- 

seket kapnak és ezen nem változtat az sem, hogy a harctér középső szakaszán nagy erővel támadnak a 
vörösök, hogy a Sztalingrádban körülzárt sereget tehermentesitsék. 

A tengereken is nagy sikereket értek el a német buvárnaszádok. Hivatalos 

iánon, Afrika partjai mentén, a kanadaipartok mellett és a Szent Lörinc folyam torkolatánál 

hajókarav nokból és egyedül haladó hajók közül tizennyolcat sülyesztetfek el 121.500 tonna tartalom- 
mal. Egyben azt is jelenti a német véderő főparancsnoksága, hogy az Atlanti-óceánon német buvárnaszá- 
dok megtámadtak egy ellenséges hajókaravánt és ez a harc még folyamatban van. 

A német főhadiszállás legujabb jelenlése 

amelyek több tüzet okoztak. A bombák több templo- Sztalingrádnál a németek behatoltak a városba 
mot, kórházakat és emlékmüveket rongáltak meg. A és ettől északnyugatra ujabb magaslatokat foglaltak ! 
támadó gépek közül 14-et lelőttek 

A Don-szakaszon német és magyar csapatok örmester és egy közkatona partraszál 

Rzew-nél és a Ladogartónál a vörösök támadása I tet, az őrmestert és a közkatonát elfogták 

jelentés szerint az 

meghiusult. 

Bolsevista repülők keleti Németországban ledo- 

bott bombái csekély kárt okoztak. 

Az angolok nyugati Németország több helységé- 
re és különösen Bremen városára dobtak bombál 

A Csatornában Cherbourgnál öt angol tiszt, 

meg. A bárkát a németek elsülyesztetté 
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Berlinből jelenti a Rador: Katonai forrásból köz- 
lik, hogy Rzew környékén az ellenség részben harci- 
kocsikkal támogatott, helyi jellegüű támadásait heves 

harcok során visszaverték, Az ellenség támadó elő 

hiusították. 
A német ellentámadások számes helyen rést 

ütöttek az ellenséges vonalokon. 
Német hareirepülők utrakész, megrakott szovjet vo- 
natokat bombáztak és telitalálattal megsemmisitet: 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz főhadiszállás 
8639. számu hadijelentése szerint az egyiptomi arcvo- 
nalon renészeres felderitő tevékenység folyik, Német 
vadászgépek légi harcban lelőttek két Spitfire-rend- 
szerü ellenséges repülőgépet, egyet pedig Tobruknál 
a légelháritó tüzérség semmisitett meg. A szombati 

hadijelentésben hiányzóként feltüntetett repülőgép 

még szombaton az elasz vonalak mögött leszállt, 

készületeit a tüzérgség és a légierő támadásával meg- 

Az egyiplomni arcvonalon rendszeres felderitő 
evékenység folyik 

Olasz légi alakulatok éjtszakai bombatámadást in- 

Heves és sikeres elháritó harcok Rzew környékén 
tek. Az Hmeneótól délre mérsékelt harci tevékeny- 
ség volt,. A volehovi fronton és a Ladogatótól délre a 
Szovjet helyi jellegü támadásait ádáz harcokban 
visszaverték s ezalkalommal 

az ellenség ugy emberben, mint hadianyag- 

ban sulyos veszteségeket szenvedett. 
Szeptember 12én a keleti front északi körzetében 12 

ellenséges repülőgépet légi harcokban lelőttek, anél- 
kül hogy a német légierőnek bármily vesztesége lett 
volna 

z 

téztek a mikkabai repülőtér ellen. 
EREDMÉNYTELEN LEGITAMADÁS RAGUZA 

KÖRNYÉKÉN 

Ellenséges repülőgépek Raguza városának kör- 
nyékén egyes falusi házakra gépfegyverrel tüzeltek, 
de semmiféle kárt nem okoztak. Egy nő megsebe- 

sült, - fejeződik be az olasz hadijelentés. 

Tizenhárom angol repülőégépel lelőitek 

A Német Távirati Iroda német katonai helyről 
szerzett értesülés szerint közli, hogy vasárnap délután 

És a hétfőre hajló éjjel német harcigépek sikeres fel- 

deritő repülést végeztek a brit szigetek keleti vidéke, 

valamint a környező tengerrészek felett. Valamennyi 

gép visszatért támaszpontjára, 
Ugyancsak a Német Távirati Iroda jelenti, hogy 

nh vasárnapról hétfőre hajló éjjel brit repülőgépek 

Németország északnyugati partvidékén egy kikötő- 

város ellen intéztek légitámadást, ahol személyi és 

anyagi károkat okoztak. A támadó angol gépek közül 
tizenhármat lelőttek. 

Keletnémetország felett a bolsevisták zavaró re- 
püléseket végeztek. Néhány helyen bombát dobtak le. 
Az okozott kár csekély. 

MEGSEBESÜLT EGY ANGOL TABORNOK 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirközvetitő szolgálat ismerteti az angol had- 
ügyminisztérium közleményét, mely szerint Herbert 
Lumsden angol dandártábornok, akit a minap nevez- 
tek ki a 30-ik hadtest parancsnokává Egyiptomban 
megsebesült. A brit hirforrás megjegyzi, hogy Lums- 
den tábornok a 8-ik hadsereg egyik legkiválóbb tábor- 
noka, (Rador), 

Szovjetoroszországnak ez a fél végzete lesz 

Euenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 

A Razon cimü lap Hore Belisha volt brit hadügy- 

miniszter tollából cikket közöl, mely 
teljes őszinteséggel besimeri a szövetségesek 

invázlójának megkezdését az európai föld- 
részen. 

A volt hadügyminiszter szóról-szóra ezeket irja: 

„Ha bizonyos repülőtereket az európai földrészen 

hathatósan támadhattak volna és el tudták volna 
pusztitani a parti ütegeket, a szövetségesek talán a 

földrészen maradhattak volna-" 
Ugyanakkor a cikkiró megállapitja, hogy a brit 

kormány ismét lebecsülte a német erőkészleteket. Ez 

év májusában, - mint ismeretes, - egyes brit körök 

azt állitották, hogy a németek élelmiszer- és üzem- 

anyagtartalékai kimerültek, A nyári hónapok folya- 

mán inditott óriási és nagyerejü német offenziva 

azonban bebizonyitotta, mily . 
téves volt ez a feltételezés. 

............. 
AfAfuláta oauaasa 

- Jelenleg azt igyekeznek elhititeni, - folytatja 
a cikkiró, - hogy a tél nagy veszélyt jelenthet Né- 

metország számára a keleti fronton, Szándékosan 
figyelmen kivül hagyják, hogy 

ez a tél valóságos katasztrófába döntheti 
Szovjetoroszországot. 

Ukrajna, a Kuban:medence és a Kaukázus jelentős 
részei a németek kezén vannak; a Szovjetunió nem 
tud honnan szenet, buzát, cukrot, kőolajtermékeket, 
stb, kapni. Altalában be kell vallanunk, ho 

a szovjet hadsereg helyrehozhatatlan veszte- 
ségeket szenvedett. 

- A fentiekből az a következtetés vonható le, 
fejezi be cikkét Hore Belisha, - hogy a német véd- 
erőfőparancsnokság, főleg Sztalingrád elfoglalása 
esetén kitünő pontokkal rendelkezik a német csapa- 
tok téli tédelme szempontjából, amint a legjobb ha- 

állásai is vannak a Moszkva elleni támadás- 
10z. 

vaganénanaaéé 

Bueurestiből jelentik: A Nemzeti Románositási 
Központ közölte, hogy bérbeadási hivatalához több, 
mint 

ötvenezer kérvény érkezett, az 1942 októ- 
ber 26-től kiadó mintegy á000 lakás igény- 

lése tárgyában. 

A kérvényeknek ez a nagy száma azt a benyo- 
mást kelti, - mondja a közlemény, - hogy sok 
igénylő nem jogosult a Nemzeti Románositási Köz- 
pont ingatlanainak kibérlésére, mert vagy 

maguk is ingatlantulajdonosok, vagy az ér- 
vényben levő törvények alapján lakbérszer- 

pgődések meghosszabbittattak, 

vagy nincs t 
és csak a helyzettel való visszaélés és a Nemzeti Ro- 
mánasitási Központ nyujtotta rendszer és feltételek 
kihasználása a céljuk s ezért terjesztették be kérvé- 
nyeiket. A közlemény példát is emlit: 

egy igénlő eddig nem kevesebb mint 32 kér- 
vényt adott be. 

komoly szükségük a lakásváltoztatásra 

Ütvenezer igényjő jelentkezet:t:t 
a Nemzeti Nománositási Központ mintegy négyezer 

kiadó lakására 

eyevun 

A nagyszámu indokolatlan kérés beterjesztése 
tetemesen megneheziti és késlelteti a kiadó lakások 
odaitélésenek munkálatait s egyben sok komoly, jo- 
gon igenylő érdekeit is veszélyezteti, Előadódott az a 
helyzet, hogy az igényelhető CNR-lakások kiadását 
már szeptember ő-től kezdve folyamatosan lehonyo- 
lithatták volna, a nagyszámu kérvényre való tekintet- 
tel azonban szeptember 25-ig el fog tartani a kérések 

hbeiktatása, osztályozása felülvizsgálása és csak ez 
időpont után kerülhet sor a lakások odaitélésére 

rekintettel erre a helyzetre, a Nemzeti Románo- 
sitási Központ, 

a jogos igénylők érdekeinek védelmében, 
kéri mindazokat, akiknek tudomásuk van arról, hogy 

valaki jogosulatlanul igényelt vagy meg nem enge- 

dett célra kért lakás a köznonttól, erről 1 
tegvenek irósbeli jelentést, 

- postán - a Nem 
adási hivatalának. (( 

cureett Bulavardul Carol 60) hosv az ilvenekkel 
szemben a törvényes eliárást megindithassák 

amerikai államok együttmüködését irányitó hivatal 
vezei ője, mielőtt repülőgépen Sao Paoloba utazott, a 

következő kijelentéseket tette: 
vVvalószinü hogy az Egyesült Allamok nem lát- 

bpatják el Braziliát mindenféle hadianyaggal, mert a 
hajótérhiány következtében nem tudja azt szállitani 

Brazilia nem adhat hadianyagot
 

mert saját magának sincsen 
Buenos Aliresből jelenti a Rador: Rockefeller, az és a hadianyag termelése is csökkent. Braziliának 

tehát saját magának is be kell rendezkednie hadi- 
anyaggyártásra és erre a célra több gyárat át kell 
alakitania. Braziliának nem szabad megfeledkeznie 
arról, hogy az Egyesült Allamok jelenleg nem rendel- 
keznek kivitelre szánt fegyverekkel és hadi 

. 

Románositó Közbont hérhe: 
iul de Inchirieri C N R Pu- 

aggal ] 

Erős kormánypárt alakult 
Franciaországban 

Párisból jelenti a Rador: Mozgalom indult 
egységes politikai párt megalakitására, Az előkészi- 
tő bizottság már ülés: tartott és azon a különböző 
francia pártok vezetői is megjelentek. Az előkészité 
bizottság az egységes pártot a Nemzeti forradalom 
frontjának nevezte el. Már az előkészitő Bizottság 
ülésén leszögezték, hogy az uj párt minden eszközzel 
és teljes erejével támogatja Pétain tábornagy és La- 
val miniszterelnök politikáját. 

........ 

légvédelnmmi intézkedéselkk 
a Bánság fővárosában 
Timisoara-Temesvár város MONT hivatala köz. 

li, hogy szerdán, szeptember 16-án délelőtt kilenc és 
déli egy óra között ellenőrzés céljából megszólaltat- 
ják a légvédelmi szirénákat, amelyek ezen idő alatt 
többizben is müködni fognak. Miután nincs szó lég- 
védelmi gyakorlatról, az utcai közlekedés a rendes 
marad és a légvédelmi ővóhelyek felkeresése nem kö- 
telező. 

A MONT hivatal ezenkivül megállapította, hogy 
egyes helyeken nem tartják be a fényreklámokra vo- 
natkozó utasitásokat és ezért a következőket közlit 

1. Az üzletek, mühelyek, a gyárak fényreklám- 
jait és kirakataiban a lámpákat az üzletzáráskor, 
vagy a munka beszüntetésekor el kell oltanii 

2. Az éttermek, kávéházak és száljodák fényrek- 
lámjait és világitó cégtábláit este tiz órakor kell el- 
sötétiteni. 

3. A messziről látható fényreklámokat azt éjte 
szaka beálltával el kell oltani. 

4. Ugyancsak el kell oltani kapuzáráskor a ma- 
gánházak, magán- és közintézmények, mühelyek és 
gyárak külső lámpái, is. 

,A rendőrség és az AAT törvény tizedik szaka. 
szában felsorolt közegek ellenőrzik a rendelkezés be- 
faását és a kihágás elkövetői büntetésben részesül. 
nek. er 

- . . 
Almában meggyilkoltak 

egy öreg gazdát 
Az aradmegyei Nadlac-Nagylak köz ; 

elr-ult éjtszaka gyilkosság ftent, rségben az 
xandru 57 éves gazdát álmában megtámadta Petro 
vici Joan 22 éves Cenadulmare-nagycsanádi cigány- 
legény, aki a nyitvahagyott ablakon keresztül hatolt 
be az alvó szobájába, A csendőrség megállapitása 
szerint az elvetemült cigányfiu rablási szándékkal 
hatolt be a lakásba, de közben zajt hallott, azt hitte, 
hogy a gazda ébred fel és a kezében lévő vasdarab 
bal fejbeverte a szerencsétlen embert, aki szörnyet. 
halt. A cigány rokonainál tartózkodott a községben 
A csendőrök letartóztatták és beszálliották az aradi 
ügyészség fogházába. 

Szeptembe, 18.án kezdődnek a kereskedelmi 
éregtségi vizsgák, Mint Bucurestiből jelentik, az őszz 
kereskedelmi érettségi vizsgák szeptember 18-án regzz 
gel 8 órakor kezdődnek a következő vizsgaközpontok: 
ban: Bucuresti, Ploesti, Galati, Iasi, Timisoara-Te: 
mesvár, Craiova és Alba-Iulia-Gyulafehérvár. A timj- 
soaratemesvári kereskedelmi fiuliceumban müködő 
vizsgáztató bizottság előét az aradi kereskedelmi fi 
és leányliceumok, továbbá a Lipova-lippai, Lugojelu- 
gosi és a helybeli kereskedelmi középiskolák növen- 
dékei vizsgáznak, mig az Alba-lulia gyulafehérvári 
kereskedelmi leányliceumban müködő bizottság előtt: 
a Blajebalázsfalvi és Sibiu-nagyszebeni kereskedelmi 
fiu és leányliceumok, valamint a Hateg-hátszegi, Sa- 
Este-szelistyei és Turda-tordai kereskedelmi közép- 
iskolák végzett növendékei jelentkeznek érettségi 

művzr 
Előadások 3, 5 730, 9.30, 
kor matiné olcsó helyárakkalnln 

MA! Felejthetetlen élmény és 
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HANNELORE SCHROTH 
ERICA von TELMAN 
VALTER STEINBECH 

emü ülmben 
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Ankarából jelenti a Stefani iroda: Kairóból ér- 
tt hirek szerint a Wafd-pártban egyre nagyobb 

1 enzéki mozgalom tapasztalható Nahasz pasa kor- 

Mu lányával szemben. A Wafd-párt függetlenségi cso- 
rtja „elégteleneknek" minősitette Nahasz pasa, 

iniszterelnök nyilatkozatát, melyben visszaufasitja 
akram Obeid pasa, volt pénzügyminiszter ama vád- 

Isztambulból jelenti a Stefani iroda: Kairóból 

pármazó értesülés szerint az angol és amerikai pa- 

A ncsnokság között ujabb nézeteltérés támadt. Az 

ngolok azt követelték volna, hogy 
az összes amerikai repülőrajok, valamint az 

egyiptomi arcvonalon tartózkodó többi ame- 

rikai erők a brit parancsnokok ellenőrzése 

alá kerüljenek. 
Az amerikaiak ezzel szemben meg akarják őrizni 

eljes cselekvési szabadságukat. Ebben a tekintetben 

argyalások folytak az angolszász vezérkarok kö- 

64, - minden eredmény nélkül. Az amerikai repüz 

Erős ellenzéki mozgalom Egyiptomb 
Waid-párt lüggetlenségi csoportja élesen fámadja a kormányi - Az észak- 

amerikai csapatkötelékek kivonják magukat a brit ellenőrzés alól 
ját, hogy szoros kapcsolatokat tart fenn az angol 
nagyköve tel. 

Az ellenzéki mozgalom egyre nagyobb tért nyer, 
különösen az egyiptomi fiatalság körében, mely az- 
zal vádolja Nahasz pasát, hogy nagyon passziv ma- 
gatartást tanusit a brit-egyiptomi egyezménynek az 
angolok részéről történt sorozatos megsértésével 
szemben. 

Hatásköri összeütközések Egyiptomban az angol 
és amerikai parancsnokok közőött 

lók egyelőre megtagadták a brit parancsnokság uta- 
sitásainak teljesitését. (Rador). 

VEÉRES öÖSSZETÜZÉSEK ANGOL ÉS AMERIKAI 

Német gépfegyveres osztag a vasuti sinek mögül lövi 
a bolsevistákat. 

KATONAÁK KÖZÖTT 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Az angol 

lapok nap-nap után ujabb hireket közölnek az ameri- 
kai és angol katonák között brit területen történt 

összetüzésekről. 
A Times cimü angol lap most egy William E. 

Davis nevü amerikai katona esetéről számol be, akit 

a hadbiróság elitélt, mert mulatozás közben 

bajonettel leszurta és megölte Loughlin an- 

gol katonát. 

a madagaszkári 
vvichyből jelenti a Rador: 

rancia erők parancsnoksága tegnap a következőket 

közölte: " 

Majunga környékén 
bb változás. 

nem történt semmiféle fon- 

Néhány angol tank átkelt a Betsiboke folyón. 

Madagaszkár helyőrsége Franciaország becsülétéért küzd 

vVichyből jelentik: A francia sajtó méltatlanko- 
4dassal ir az angoloknak Madagaszkár ellen intézett 
ujabb támadásáról. A lapok egyöntetüen megálla- 
pitják, hogy a volt szövetséges részéről ezuttal ismét 

orvtámadás érte Franciaországot. A Journal szerint 

nincsen ember a francia birodalomban, aki ne érezné 

magán ezt a támadást. 

Öj védelmi vonalon helyezkedtek el 
francia csapatok 
Ezek a harcikocsik a Maevantananea vidékén levő 

könnyü erőditésekbe ütköztek. Ambazsát a ífrancia 

csapatok kiüritették és a hegyek között szerveztek uj 

védelmi vonalat. 

Az arcvonal más részeiről nincs semmi 
teni való. 

jelen- 

A szigat védői egyenlőtlen harcot folytat- 

nak, de utolsó leheletükig ellenállnak. 

A Moniteur megbélyegzi Nagybritannia eljárását, 

amellyel árulásra szólitotta fel a madagaszkári hely- 

őrségeket. A sziget katonái Franciaország becsületé- 

ért és a birodalom megmaradásáért küzdenek. 

A Havas-Ofi ügynökség jelentése szerint Indiá- 
ban szombaton és vasárnap tovább folytatódtak az 
angolellenes tüntetések és rendzavarások. Bengália 
egyik városában a tüntetők megrohantak és felgyuj- 
tottak egy rizsmalmot. A rendőrség sortüzet adott a 
ömegre, amelyből hárman meghaltak és többen 

sulyosan megsebesültek. 
Kalkuttában az indusok kövekkel támadták meg 
a villamoskocsikat. Itt elpusztitottak egy postahiva: 
talt és egy levéltárat. Bombay több negyedében a 
üntetők nyilvánosan elégették Churchill miniszter- 
nök arcképét. 

Ee 70-10 FŐRUM, A A 

Nyilvánosan elégették Churchill areképét 
a tüntető indusok Bombayban 

ROOSEVELT MINT BÉKEBIRŐ AZ INDIAI 

VISZALYBAN 

Amszterdamból jelenti a Rador: „Lábbal kellett 

tipornunk önérzetünket és az Egyesült Allamok el 

nökét kellett felkérnünk itélkezésre India kérdésé- 

ben" - mondotta Strabolgi lord. Az északamerikai 

hirközvetitő szolgálat ezen távirati értesülését is- 

mertetve, a Német Távirati Iroda megjegyzi, hogy a 

szóbanforgó jellemző nyilatkozat azon alkalommal 

hangzott el, amikor Roosevelt elnök közvetitését in- 

ditványozták az indiai kérdésben. 

Ha bemuli 
A spar yol filmipar legnagyobb filwóriása. panyol ének, spanyo 

tánc, spa vo! zene,. spanyo: numor! / 
tagnetták és a bübájos melód ák nilmje. 

A 10nantikák, gitárok. cas- 

Ma utóltara 3,5,715, 930-kor. 
3 órakor30 lei egységes helyárral 
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Raieu, Marie Bell és 
Miechel Simon 
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Ot perc kistörténelem 

Gólyaláb-ünnepség 
Abban az időben, amikor Namur városában a 

flandriai grófok uralkodtak, a város lakói fellázadtak 
János gróf ellen, mert ez a már ugyis nagyon magas 
adók helyett még magasabbakat követelt tőlük Egy 
szer, amikor János gróf egy külföldi hadjáratban vett 
reszt, az elégedetlen polgárok benyomultak a kastély 
ba és a grót feleségét fenyegetésekkel arra akarták 
kényszeriteni, vegye rá ferjét, hogy az engedje el az 
uj adókat. A grófné erre az igéretre nem volt hajlandó, 
mire a namuri polgárok fogsagba vetették. János grói 
azonban nemsokára megjelent csapataival Namur fa 
lai alatt és megkezdte a város ostromát. A lázadók 
sokáig ellenálltak néhány hét után azonban az éhség 

kapitulációra kényszeritette őket. Összeültek a városi 
tanácsosok, hogy eldöntsék: mitévők legyenek a nehéz 
helyzetben. Végül abban állapodtak meg, hogy depu- 
tációt küldenek ki a városból a győztes János grófhoz, 
kegyelmet és kiméletet kérnek tőle és egyuttal meg- 

kérdezik tőle azt is mit szándékozik tenni a lázadás 
vezetőivel, akik egyébként Namurnak legjelesebb és 
legkiválóbb férfiai voltak. - Ezt majd megtudjátok 
holnap bent a városban, nem pedig itt a szabad 1nezőn 
- ijegyezte meg a sértett fejedelem, - addig is azon- 

ban tartsátok magatokat ahhoz amit parancsolok: 

holnap reggel, amikor bevonulok a városba, senkinek 

- akárki is legyen az - nem szabad sem gyalog, sem 
lóháton, sem kocsin elébem jönni. - János gróf ha 
ragos szavai nem sok jót sejtettek, a követség tagjai 
rémülten hallották a fejedelemnek ezt a szigoru dön- 
tését és biztosra vették, hogy kemény büntetésben fogj- 
nak részesülni. Senki sem tudott tanácsot adni, mivel 
lehetne a gróf haragját lecsillapitani, akinek mniost 
mégcsak közelébe sem férhettek, hiszen megtiltotta 
nekik, hogy szeme elé kerüljenek. Se gyalog, se ló- 
háton, se kocsin - hogyan menjenek hát akkor a 
haragvó gróf elé, hogy tőle kegyelmet kérjenek A 

nagy csöndben, amelyik erre a kérdésre következett, 
egyszerre csak megszólalt a legfiatalabb aárosi ta- 

nácsur. - Tudnék egy módot arra, hogyan lehetne a 
tilalom ellenére a bősz fejedelern elé járulni. A gróf ur 

megtiltotta nekünk, hogy gyalog, lóháton vagy kocsin 
menjünk eléje, de nem tiltotta meg hogy golyalábon 
közeledjünk feléje. Azt ajánlanám tehát, hogy az 
egész városi tanács szálljon gólyalábra ugy fogadjuk 
holnap reggel bevonuló urunkat. - Az inditvány: a 
jelenlevők kitörő örömmel és nagy lelkesedéssel fogad: 
ták. Tüstént meg is bizták a város fafaragóit, hogy 
annyi gólyalábot készitsenek, amennyit csak tudnak. 

Amikor másnap reggel Namur kapui kinyiltak és Já- 
nos gróf seregének élén belovagolt a városba, nem kis 
meglepetéssel látta, hogy a város valamennyi tanács- 
ura és nemesembere hosszu gólyalábon közeledik fe- 
léje. Kivonult fogadtatására az egész magas tanács. 
Amikor a komolvképü polgárokat az ormótlan gólya- 

lábakon esetlenül ide-oda lépkedni látta, elnevette ma- 
gát - és ezzel elvesztette a lehetőségét annak, hogy 

tovább is haragudjon. Most már nyugodtan és jóindu- 

latuan mghallgatta a panaszokat, melyeket a polgárok 
eléje terjesztettek és megigérte, hogy megvizsgálja és 
a lehetőség szerint orvosolja is azokat... 

Ennek a Namur történetében oly fontos szerepet 

játszó eseménynek emlékére minden évben „gólyaláb- 
ünnepséget" rendeznek a városban - és ezen az ün- 
nepségen a város fiatalemberei egy nagy tér közepén, 
két seregre oszolva gólyaláb-párviadait vivnak. A 
viadal abból áll, hogy az egyik sereg gólyalábas tagjai 
iparkodnak a másik seregnek ugyancsak gólyalábas 

tagjait megfutamitani és lehetőleg lelökni a magas 
lécekről, Ez az ünnepség még manapság is a legked- 

veltebb népmulatság Namur városában és amikxor el- 

jön a napja, messze környékről özölenek a varosba az 

abb eseményekkel 

ez 

emberek, hogy tanui legyenek a gólyalábon vivott 

küzdelemnek. 
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o4 kávénség veszedelmei 
Kövérség megröviditi az életet. És bizonyos az is, 

hogy az elhizás minduntalan a legnagyobb veszedelmek- 

kel fenyegeti az egészséget. Ezt megállapitották már a 

biztositó társaságok is, midőn statisztikáik alapján kiszá- 
mitották, hogy másfélszer anny elhizott ember hal meg, 
mina átlagos testsulyu, Igen, kétségtelen, hogy minél 
testesebb egy ember, annal tekintélyesebb eshetőség vár 
rá a halálozási rovat vonatkozásaiban is. Milyen is legyen 
a megfelelő testalkat? Az orvostudomány szerint harminc 
esztendős korunkig nem aárt, ha némi -ulsullyal rendelke- 
zünk, Viszont negyven éves korunkig legjobb, ha azon őr- 
ködünk, hogy pontosan meglegyen az átlagos testsulyunk. 

Negyventől ötvenig már az sem árt, ha az átlagnál keve- 
sebb a testsuly ötvenen s1l pedig könnyen viselhet el az 
ember még kevesebbet is, mert ekkor már nincs uj anya- 
gokra szüksége a szervezetnek. Igyekezzünk tehát karcsu- 
ságra, mert a test elzsirosodása nyomán jelentkezik első- 
sorban a felnőtteknél a legtöbb betegség. Iyenek: a sziv 

és vesebántalmak, hüdések, epebajok és a gyomorbeteg- 
ségek különböző válfajai. A középsuly fentartásának leg- 
egyszerübb törvénye, ha mindig akkor hagyjuk abba az 
étkezést, amikor még van annyi étvágyunk, hogy azt egy 
Kis ideig folytathatnánk. 

- A kétszázötven leies ércpénz, melyen Őfelsége 
I. Mihai király képe van, szeptember 30Ag marad 
forgalomban. Eddig az időpontig mindenki köteles el- 
fogadni. Szeptember harmincadika után ezeknek az 
érméknek érvénye megszünik. 
- Európa ifjuságának összefogása. Bucuresti- 

ből jelenti a Rador: Az európai országok ifjuságának 
vezetői Bécsbe érkeztek, hogy megalakitsák az euró- 
pai ifjuság szervezetét. Az ifjusági vezetők tegnap lá- 
toga ást tettek Baldur von Schirachnál, Armann néz 
met ifjusági vezetőné és Vidussoni tábornoknál a 

A természet az elmulás idején is ponnpázó szép- 
ségü, mikor a lomberdo többszmnu, remek köntöst olt 

magara, hogy ünnepi szinekben gyaszolja a herva- 
dást, mielőtt a tél tehér takarója elboritaná, Ilyen 
szinekben pompáz és mégis szomoru őöszi nap volt a 
tavalyi év október 11-e, mikor egy nagybeteg test- 
vérünk elkivánkozva e siralom völgyéből, elköltözött 
egy gyugalmas, boldogabb világba. Immár egy esz- 
tendeje annak, hogy Dudra Béla CFR lakatost utolsó 
utjára kisértük a Petrosanizpetrozsényi temetőbe. 

Egyike volt a névteleneknek. Amig közöttünk 
volt, természetesnek tartottuk jelenlétét, megszoktuk 
őt magunk között látni, mint mindennapos bajaink 
egyik részesét. Gyakran eljárogatott közös ottho- 
nunkba, mely őneki több volt egy egyszerü népirodá- 
nál. őtőle a sors megtagadta a boldog, családos ott- 
hont. Kicsiny hajlékából egy láthatatlan erő kiemelte 
az élettársat és elvitte a mármarosi hegyek közé, 
ahol hasonló szerencsétlenek elborult elmével várják 
a megváltó halált. 

igy maradt ő magára. A feleség távozásával sze- 
rény kis otthona üressé rideggé vált. Elszállott be- 
lőle a lélek. Mikor fáradtan, olajos-fekete munka- 
gunyájában hazatért szolgálatából, nem várta otthon 
a meleg tüzhely, a szerető feleség, az otthonnak az a 
pihentető, jóleső hangulata, melyben felüdül a lélek 
és uj erőt merit a fáradt szervezet. Pedig erre lett 
volna a legnagyobb szüksége, mert belülről már 
emésztette a rémes kór, mely kiméletlenül végezte el 
romboló munkáját. 

Ily körülmények között fokozottabb mértékben 
lett urrá felette a közösségi érzés. Utolsó hónapjai- 
ban a nagy család iránti ragaszkodása a könnyekig 
megható volt. Érzékeny szive - mint földrengést a 
szeizmográfátérezte minden bajunkat, bánatunkat. 
Misem természetesebb, hogy ezekre a fájdalmakra 
ott remélt enyhülést találni ahová azok befutottak. 
Egyszerü világnézetét a népiség-érzésnek vallásos- 
fatalista megnyilvánulása alakitotta ki. Azonban 

nem a szó mindennapi értelmében. Ez a hovátartó- 
zandósági érzés nála misztikumszerü volt. Talán 
ilyen lelkülettel birtak szláv ősei is akiktől hozzánk 
átszármazott, hogy hüségben és odaadásban példa- 
képül szolgájon mindannyiunk számára. Másoknál 
nevelés, tanulmányok, rendkivüli élmények alakitják 
ki a hasonló népi világnézetet. Nála mindez hiány- 
zott. ő semmit sem vagy édes-keveset kapott a kul- 
turánkból. Talán csak azt a néhány elemi osztályt 
és szépséges népdalok egyes dallamait, amelyeket 
bölcsője fölé hajló édesanyja dudolt neki. És mégis! 

INTŐ ÉVFORDULÓ 
Irta: Grausam Gusztáv (LupeniLupény) 

Béla vasutas volt. Ha szolgálata kisebb-nagyobb idei 
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Világnézete, népiségi érzése kifinomult, átszellemül 
sugártszóró gyéemantta csiszolódott, mintha 
Illyés Gyulák rtormálták volna ragyogó drágakővée. 

Mikor sulyos betegsége arra figyelmeztette hog 
földi életének utja már igen rövid, leszámolt az élel 
tel, megbékélt mindenkivel es önmagával, alázatc 
san hajtott fejet a Mindenható akarata előtt. 
ler nav sondia volt már 
nek? És ő aki a szereteten kivül mást ugyszólvá 
nem kapott, miutan teikele ucs... 
között szétajándékozta, elszórta vagyonkáját 
kes, befejezetlen házacskáját is népére hagyom 
nyozta, hogy az egyházi kezelésben népi-kultu 
célokat szolgáljon. Házát melyet kérges keze 
kájával szerzett, immár nem tudta befejezni, de élet 

még sem volt befejezetlen. 1892 és 1942 jelzi életéne 
időbeli kezdetét és végét, a mármarosmegyei Gyel 
tyánliget és Petrosani-Petrozsény pedig a földrajz 
fogalmakat az indulási- és végállomást. Mert Dudr 

mi 

JEü 

egy egy állomáshoz kötötte is, a gyakori áthelyezé 
sek folytán életutja egvütt kanyargott a vonal"-la 
a mármarosi havasoktól egészen a Páreng hegységig 

Dudra Béla testvérünk befutotta pályáját. Egi! 
fáradt beteg tért a megszokott módon csöndes pihe 
nőre, A végtisztességen Kósa József tisztelendő sol 
évszázados szép imádságokkal kért örök nyugodal 
mat a megboldogult számára. Mindazok akik az el 
költözöttet ismerték, tudták hogy az egyszerü kopor 
só egy nemes lélek földi porhüvelyét zárja magába. 

Gyászoló néptestvérei nevében Weress Béla, : 
Petrosani-petrozsényi népközösségi szervezet elnöke 
bucsuztatta megrázó szavakkal. Tetemre hivta fel 
mindazcokat, akiknek az elköltözött példájából kell 
ne okulniok. Mert a megboldogult rendelkezése in 
példa volt kicsinyek és nagyok, gazdagok és hatalma 
sak számára. Az aki semmit sem kapott és minden! 
adott, a hagyományozás gesztusával azoknak üze. 
akik sokat kaptak, de semmit sem adnak. 

Miként fogjuk emlékét megőrizni mi, méltatlan 
testvérei? Nem elég ha azt mondjuk: „Mea culpa". 
Mert olyanok vagyunk: gyarlóak cselekedeteinkben 
és feledékenyek emlékezéseinkben. Ne engedjük, hogy 
az évek mulásával együtt emléke is elfakuljon és 
eirja jeltelenné váljon és pusztává. 
.Dudra Béla azóta már kihallgatáson volt az 
Örök Biró előtt. ő nyugodtan jelenthette, hogy m 
ként sáfárkodott földi életépen. Ha ő megméretett 
ugy hisszük: nem találtatott könnyünek. 

scis a párt titkáránál. Az európai ifjusági szervezet 
ulakuló ülését a nemzeti szocialista párt körzeti zer- 
vezetének bécsi palotájában tartják. Az ülésen meg- 
választják az európai ifjusági szervezet diszelnökélt, 
ügyvezető elnmökét és a vezetőségi tagokat. 
- Francja hadifoglyok hazatérése. Párisból jez 

lenti a Rador: A Dieppe közelében levő egyik vasuti 
Ellomáson megható jelenetek folytak le a Hitler ve- 
zér rendeletére szabadon bocsátott francia hadifog- 
lyok és családjaik között. A hadifoglyokat hozó vonat 
fel volt diszitve és azt a hadifoglyok hozzátartozói 
örömujjongással fogad ák. Zitzewitz ezredes a fran- 
ciaországi katonai parancsnokság nevében beszédet 
mondott és üdvözölte az otthonukba visszatért volt 
hadifoglyokat. Hangoztatta, hogy ezt Dieppe és a 
környék lakosságának, vagyis saját hozzátartozóik- 
nak köszönhetik. akik kifogástalan magatartást tanuz 
sitottak az angolok partraszállási kisérlete alkalmá- 
Val. 

- Láttamoztatni kell a betegsegélyző könyvecs- 
kéket. Az aradi betegsegélyző hivatal közli mind- 
azon iparosokkal, munkaadókkal és alkalmazottak- 
kai, akik a betegsegélyző illetéket bélyegek beragasz- 
tásával rójjak le hogy könyvecskéjük évi láttamo- 
zása végett szeptember 16-tól kezdődőleg jelentkezze- 
nek a betegsegélyző hivatalban, a második emeleten. 
Akik nem láttamoztatják könyvecskéjüket, azokat 
megbüntetik. 

AHat bőrrejtegetőket lepleztek le. Devai tu- 
dósitónk jelenti: Lupeni-lupényi rendő-ség házkuta- 
tást tartott Dragan Lazar és Deatcu Ioan Lubeni- 
lupényi lakosoknál és ezalkalommai harminc darab 
juh. és kecekebőrt, kilenc borjubőrt és ezv tulokbőrt 

talált. Dragant és Deatcut biróság elé állitják. 
- Letartóztatott terroristák. Vichvybőt jelenti a 

Rador: A várisi rendőrség Tours egvik szállodájában 
elfogott két terroristát, akik Nantesben megölték 
Lebras birót. A terroristák álnéven jelentetták be ma- 
gukat a szállodában. A rendő-ség meeglenetásszerüen 
csapot' le rájuk szobájukban és igy nem tudták a ná- 
luk levő fegyvere használni. : 

Cavlon ko-mánvzóia nem mehe nyuediiba. A 
dál:maiai Ceylon szigetének kormánvzóija bár elérte a 

szoleálati ko-határt. nem mehet nyugdiiba. Tekin: 
teztal a rendlivili időkre, felettesei meghosszabbitot- 
ták szolgálati idejét. 

- Höősi halált halt olasz iró és haditudósikó em- 
léke. Franco Vellano Dionis olasz iró és haditudósitó, 
a keleti fronton az egyik magyar haditudósitó század 
kiseretében tartózkodott s amikor az egyik magyar 
kötelék vezetője elesett, átvette a katonák vezetését 
és elükön hosi halált halt. Mint most Budapestről 
jelentik, az 53-ik olasz milicja felderitő osztagát Fran- 
co Vellano Dionisiről nevezték el, A milicia zászlóalj- 
Parancsnoka ezalkalommal napiparaicsot intézett ka- 
tonaihoz. 

ügy hónapra szállitotta le a biróság az aradi 
kosárfonó öt éves büntetését. Mayer Antal aradi 
kosárfonót, akinek a Metianu utcában van az üzlete 
az aradi törvényszék az elmult évben öt évi munka- 
táborra itélte, mert üzletében az árak nem voltak fel- 
tüntetve és mert az ellenőrzés során nem tudta fel- 
mutatni az ellenőrző könyvet. A kereskedő a táblá- 
hoz megfelebbezte az itéletet, ahol azt helybenhagy- 
ták. A szabotázstörvény 1942 augusztus 12-én hozott 
módositása alapján, tekintettel arra hogy a bünte- 
tést a törvény 38. szakasza értelmében szabták ki 
Mayer felfolvamodást adott be a birósághoz és a tör- 
vényszék az öt éves itéletet most egy hónapi munka- 
táborra szállitotta le. A kosárfonónak ezenkivül 
nyolcezer lei birságot kell fizetnie. 

CORSO premier mozgó (Arad 
Egyedülit moezzó nyitott tetővel 

ja, hogy a szovjet lap keserü szemrehányása egy 

- Millkie Jeruzsálemből Bagdadba utazott. 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A brit 
hirközvetitő szolgálat közölte, hogy Wendell Willkie, 
Roosevelt elnök különmegbizottja szombaton Bag- 
dadba érkezett. Mint ismeretes, Willkie előzőleg Je- 
ruzsálembe látogatott el s onnan folytatta utját Irak 
fővárosa felé. 

- Kesereg a Pravda. A Corriere della Sera ci 
mü olasz lap a moszkvai Pravda cikkével foglalko 
zik, mely az angolok érzéktelenségét és kontárkodá- 
sát birálja. Az olasz lap egyebek között megállapi 

ű 

gyüségről és szük látókörről tanuskodik, me-t az 
angoljok a mostani háboru folyamán már megszo. 

ták, hogy mindig mások katonáival harcoljanak s 
ezen még a Szovjet kedvéért sem fognak változtatni. 

- Kémkedő svéd katonák. Stockholmból jelenti 
a Rador: A svéd sajtó mint szenzációt közli, hogy 
királyi gárdaezred két tagját a szovjetunió javára 
folytatott kémkedés miatt letartóztatták. A letartóz- 
tatottak közül az egyik egy huszonkét éves diák 
másjik pedig egy huszonöt éves ujságiró, akiket kato- 
nai szolgálatra a királyi gárdaezredbe soroztak be és 
akik még az elmult év májusában érintkezésbe léptek 
egy szovjet állampolgárral. 

) Telefon 23-64 
Ma, keddeni! 

a löszerepben 

CARMINE GALI ONI szenzációs rendezése 

Az első szerelem 
VIVI GIOI, VALENTINA CORTESE, LEONARDO CORTESE 

Előadások 5, 730 és 9:30 órakor rendes 
3 órakor 30 lejes egy éges helyárral 

jöni Az olasz filmgvártás 
egyuja b szenzációja uküll ey 

Egyesitett hiradó a legujabb es ményekkel 

A főszerepben: 
Isa Mirenda 

eee Rossano erazzi 
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-A bucuresti pápai nuncius könyvet irt a 

Ezentatyaroi. All. F1us papa, mint ismeretes, ez év 
májusában ünnepelte puspökke szentelésének ne- 
gyedszázados évtordulójat. mzaikalommal viuagszerte 

számos ünnepi kiadvanyban - könyvek, diszalbu- 

mok, hitbuzgalmi folyóiratok és hetnapok különkia- 
düdásai, stb. - emlékeztek meg a Szentatya jubileumá- 
ról s ezt a célt szolgálja Monsignore Andrea Cassulo 
dr. bucuresti pápai nuncius könyve is, mely most 

hagyta el a sajtót. A pápai nuncius meleg s avakkal 

méltatja XII. Pius egyéniségét és tevékenys-gét, be- 
hatóan ismerteti pályafutását és a vatikáni biboros- 

államtitkári hivatal irányitásában szerzett kiváló ér- 
demeit. Utal a szerző a Vatikán teljesen politika- 
mentes magatartására és hangsulyozza, hogy XII. 
Piust agyanaz az eszme hatja át, mely nunciusi, majd 

államtitkári minőségében is vezérelte: Krisztus or- 
szágának szolgálata a hit és szeretet eszközeivel. 

- Allami ingatlanok szabadkézből való eladása. 

A hivatalos lappan megjelent rendelettörvénnyel az 

állam számviteli törvény, valamint az állami költség- 

vetés, javak és ingatlanok ellenőrzéséről szóló tör- 

vény rendelkezéseitől eltérően függetlenül az in- 

gatlanok értékétől, a szabadkézből való eladást is 

megengedték. Előzetes feltétel, hogy ennek szükségét 

a minisztertanács naplóban állapitsa meg. Az eladási 

ár tekintetében központi árlejtési bizottság értesitése 

után az eladóval közvetlenül egyeznek meg. 

- Enlenséges repülőgépek Magyarország keleti 

része felett. Budapestről jelenti a Magyar rávirati 

Iroda, hogy vasárnap este Magyarország keleti ré
sze 

felett megjelent ellenséges gépek következtében l
égi- 

riadót rendeltek el. A szovjetgépek nem dobtak le 
bombát magyar légitérben. 

Eillopott cipőjegyek. A Tinisoara-temesvári 

telvárosi telekbiroságnak Jonescu ilie nevü, vol 

isztviselője, nyolevan cipoblokot lopott. Stroes
cu 10n 

rendőrtisztviselő megállapitot:a a tettes kilétét és 

kérte annak letaróztatásat. Jonescu ugyanis
 közben 

Bucurestibe távozoa t. Megállapitották, nogy az 
elle- 

pott cipőjegyekből a tolvaj társa, Romanciuc Fran- 

tisc aki már többször volt letartóztalásban külön 

mu bözó szélhámosságok miatt, három jegyet eladott 
To- 

foran Vichente erzsébel-városi cipésznek, 300
0 elért. 

nmnnoli zsido ujevi üzenete, Amszterdamból je 

lenti a Nemet lavhati Iroda: A newyorki radió ko- 

ölte, nogy Hull, az Eszakamerikai Egyesült Alla- 

mok Külugyminisztere a zsidó ujév alkaimaból irás- 

eli üzenetet küldött a zsidóknak és az amerikai 
nép 

együtterzesét nyilvánitotta a zsidó népnek. 

Bezárták az aradi Vas-fürdőt, Az aradi Vas- 
fürcővel már sokszor volt dolguk a hatóságoknak, 
különbözo szabálytalansagok nmuatt, nol a rendőrség, 
hol az egészségügyi hatóságok tartottak vizsgálatot 
,a türdő rlevnei téren levő nelyiségépen. Az egyik 

szomszéd most feljelentést adott be a városi egesz- 

segügyi hivatalhoz és arra való hivatkozással, hogy 

a türdőt nem fürdés céljára adják bérbe, kérte annak 

bezárását. A városi főorvosi hivatal vizsgálatot tar- 
tott az ügyben és mivel a felhozott vádat beigazolt- 

nak találta, elrendelte a fürdő bezárását, amit végre 

is hajtottak. 
- Elfogott lakástolvajok. Az aradi rendőrség 

elfogta G. L. aradi 17 éves fiut és ennek édesanyját, 

akikről kiderült, hogy az ablakot feltörve behatoltak 

Kohnn János, Dorobantilor utca 18 szám alatt lévő 

lakásába, ahonnan huszezer lei értékü anemüt 

loptak. A lopott holmit az ócskápiacon értékesitették, 
de a rendőrség visszavette a vásárlóktól és vissza- 

náta a tulajdonosnak. A rendőrség ezzel kapcsolato- 

san feszólitja mindazokat, akik az ócskapiacon ruha- 

nemüt vásárolnak hogy az árustól kérjenek jegyzé- 

mert ellenkező esetben kellemetlenségeknek 
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- Magánosok nem küldhetnek pénzesutalványo- 
kat katonaknak a Irontra. Bucurestiből jelentik, hogy 
szeptember 12-tol kezdve beszüntették a magánosok 
áltai a fronton levő katonák szamára küldött pénzes- 

utalvanyok ovabbitásat, mert a megállapitások sze- 
rint a pénzesutalványok nagyrészét a katonák vissza- 
küldt t. Ezzel szemben a fronton levő katonák t0- 
vábbia is küldhetnek haza pénzt. 

- Primicia. Horvatn István Timisoara-temes- 
vári római katolikus ujmisés lelkesz hnolnap, szerdán 
délelőtt felkilenc órakor mutatja be első szentmiséjét, 
a papnevelde nagykápolnájában. 

- Törvényjavaslat a háztartásbeli és szolgarsze- 

mé yzet alkalmazásáról. Danulescu munkaügyi mi- 

niszter Antonescu Ion tábornagy-államvezető uasi- 

tására elkészitette a háztartásbeli és szolgaszemély- 

zet alkalmazásáról in ézkedő rendelettörvény javas- 

latát. A minisztérium kéri az érdekelteket, hogy a ja- 
vaslathoz történő hozzászólásaikat irásban nyujtsák 

be. 
- Orvosi hir. Dr. Brück Pál orr-, füle, gégeorvos 

(medic evreu) ismét rendel. Timisoara Temesvár, I.. 
Regele Ferdinánde-körut 4. szám, délelőtt 9.-10. dél- 
után 3-5 óra között. Telefon 36-88. 

- Kedden és pénteken este légvédelmi próba 
Aradon. Aradváros légvédelmi hivatala (MONT) 
közli, hogy a riasztóközpontok, riasztójelzőkészülé- 
kek, valamint a légoltalmi szolgálat müködésének 
felülvizsgálása érdekében ma, kedden este fél 9 órai 
es pénteken, szeptember 18-án este 9 órai kezdentel 

légvédelmi próbát tartanak. A riasztójelzőkészülekek 
és harangok jelzésére a közvilágitás, valamint a ma- 
gánlakások külső világitása teljesen megszünik. A 
belső világif ás is eloltandó, vagy álcázandó. A lakos- 
ság köteles óvóhelyre vonulni. A két estén a jármü- 
vek álcázott világitással közlekednek, a riadó meg- 
cezdésekor pedig kötelesek a legközelebbi mellékut- 
sába vonulni. A rendelkezés ellen vétőket szigoruan 
negbünte ik. 

- Adományok. A Timisoara-temesvári dr. 
Kakuk csecsemőgondozó és napközi gyermekotthon 
javára, az intézet vezetőségéhez ujabban a következő 
adományok folytak be: R. Karcsi 2000, K. B. gyer- 
mek-kelengye. 

- Aradi szabotázsitéletek. Az aradi törvény- 
szék mellett müködo szabotázsbirósag ujabban az 
alábbi itéleteket hozta: Tiltott borjuvagásért Danceu 
Elena radnai, Konrad János Panatulnou-ujpanáti, 
Lille János Filulmare-nagyéli és Gomoiu Maria, Peti 
Teodor és Ardelean Dumitru Macea-mácsai lakoso- 
kat két-két hónapi munkatáborba való utalásra itél- 
ték, mig Bancsik Mihály aradi lakost ugyanezért há- 
rem hónapi munkatáborral sujtották. - Sieger Anna 
Aradulnou-ujaradi és Dukán Katalin Sannicolaumic- 
kisszentmiklósi zöldségárusokat egy-egy hónapi 
munkatáborra itélte a biróság, mert a paradicso- 
mot az aradi piacon a megengedettnél drágábban 
árusitották. 

- A vágosi közmunka pénzbeni megváltása Si- 
biu-Nagyszebenben, Sibiu-Nagyszebenből jelentik: A 
varos felszólitja mindazokat a 21-60 év közötti fér 

fiakat, akik az öt napi városi munkaszolgálaton a 
megjelölt időben nem jelentkeztek, hogy szeptember 

20-ig minden emelés nélkül kiegyenlithetik a megvál- 
tási összeget. 

Níégyszázezer pár bocskort készitenek. A ka- 
tonai és polgári ellátási államtitkárság nagyobb 

mennyiségü zsákmányolt szovjetgumit bocsátott a 

bocskorkészitő gyárak rendelkezésére. A mennyiség: 

ből mintegy négyszázezer pár bocskort állitanak elő. 
A bocskorok szétosztása nemzeti szövetkezeti intézet, 

ületve a szövetkezeti központok utján történik. 

Ma utóljára: A h 
(Petru Maioretér), Erzsébetváros: 

- A társadalombiztositási törvény módositása 
A társadalombiztositási törvény 121. szakaszát olyar 
értelemben módositották, hogy a nyugdij tartalék 
alap negyven százaléka államkötvényekben, huszonöt 

százaléka jövedelmező ingatlanokban, tizenöt száza 
léka munkáslakásokban, illetve egészségügyi intéz 
ményekben és végül öt százaléka legfeljebb öt évre 
terjedő elsőhelyi betáblázásu kölcsönökben nyer el 

helyezést. 

- IHletékmentesség a németorszagi napilapokra 
és folyóiratokra. A pénzügyiminisztérjum megen- 
gedte, hogy a kölcsönöség elve alagján teljes illeték. 
mentességet nyujtsanak a Némelcrszágból érkezű 
napilapokra és folyóiratokra. A kedvezmény vonatko. 
zik a Signal cimü német hetilap románnyelvü kiadá. 
sára is. 

- Bánságiak üdvözlete a keletj arcvonalról. Az 
egyik hegyi ambulanciához beosztott Farkas László 
dr. hadnagy (Deta), Preidt János izedes (Periam- 
Perjámos) , Han József tizedes (TimisoarasTemesvár) 
és Hangelimann Jakab közlegény (Caransebes:Karán- 
sebes) a Déli Hirlapon keresztül meleg szeretettel üd- 
vözlik családjukat és ismerőseiket. 

- Halálra gázolta a vonat. Bulgarus-Bogáros köz. 
ség közelében az egyik vasuti átjároónál a tehervonat 
elütötte Esinger Magdolna hatvankét éves asszonyt, 

akit a kerekek halálra gázoltak. Az asszony süket 
volt és nem hallotta a vonat közeledés :. 

- Mely vonalakra szükséges utazási engedély. 
Bucurestiből jelentik: Az utazási engedélykötelezett- 

séggel kapcsolatban a vasuti vezérigazgatóság közli, 
hogy a Bucuresti -Timjsoara Temesvár, Bucures i- 

Piatra Olt -Sibiu-Nagyszeben, Bucuresti-Teius-Tö. 
vis-Arad, Bucuresti-Cernauti, Bucuresti-Tecuci 

-Tighina, Bucuresti -Constanta, Bucuresti -Giurgiu 
Gala i-Barlad és Galati -Tecuci közötti vonalon 

utazó személyek kötelesek az engedélyt felmutatni, A 
rendelkezés nem vonatkozik azokra a vonatokra, 

amelyek bár a felsorolt vonalakon közlekednek, sem 

kiindulási, sem érkezési állomásuk nem Bucuresti. A 
néhány nappal ezelőt: kiadott rendelkezés többi része 
érvényben marad. 

Zsidók rádiókészülékeinek beszolgáltatása 
Bulgáriában. Szófiából jelentik: Radoszlavoff bolgár 
közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki, mely. 
nek értelmében az összes zsidók, valamint mindazon 
vállalatok, melyeknél a zsidó tőkeérdekeltség ötven 
százaléknál nagyobb, szeptember 15-ig kötelesek be- 
szolgáltatni rádiókészülékeiket a póstaigazgatóságnál 

- Halálozások, Timisoara-Temesvárott meghal- 
tak: Bohus Péter 66 éves nyugdijas, Stelea Éva egy 
eves, Seitz Mihályné 67 éves, Bereka István 62 éves 

nyugdijas, özvegy Scharf Károlyné Marik Auguszta 
79 éves, Zsizsik András 77 éves kocsis, Stemper Adám 
57 éves kereskedő, Mrazek Mária 3 hónapos, Keres 
János 41 éves Recas-temesrékasi kéményseprőmes- 

ter. 

zmazes m ammem 

Román filmsiker Velencében. Velencéből jelenti 
a Rador: A tizedik filmmüvészeti kiállitáson bemu- 
tattaák az Odessa lángokban" cimü román filmet, 
amely a román katonáknak a nagy szövetségesek ol- 
aalán a bolsevizmus ellen folytatott harcát örökiti 
meg. A film bemutatása, amelyen Marcu Alexandru 
tanár, propagandaügyi miniszter is résztvett, a leg- 
nagyobb sikert aratta. Nagy lelkesedéssel fogadták a 
Szebasztopol nevü filmet is, amely a krimi háboru 
egyes részleteit mutatta be és amely a román kato 
náknak annyi dicsőséget hozott. Bemutatásra került 
még a Nagy árnyék' cimü német film is, amely 

szintén sikert aratott. 

Kedden, szeptember 15-én Aradon a mozik mü- 
sora a következő: Aro: A hindu siremlék, Corso: Az 

első szerelem... Forum: A kókuszdió. Uránia: Ta- 

vaszi szellő. 

ügyeletes oyósyszertárak 
Kedden, szeptember 15-én Aradon a következő 

gyógyszer árak tartanak szolgálatot: Strelicovsky 

(velt Kain, Avram Iancu-tér) és Danciu (a nagykór: 

házzal szemben). 

Kedden, szeptember 15-én Timisoara- svá- 

rett a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Bel- 

város: Hügel (Libertatiitér), Gyárváros: Meiszner 

Cristea (Lahoz 

varyetér), Józsefváros: Csillag (General Dragalin 

najoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógy 

szertár. 



eskedelmi őriés 
A hivatalos lap szeptember 11-i száma közli a 

nemzetgazdasági miniszterium 944-1942. számu ren- 
meletében a kereskedelmi malmoknak őrlés vége át- 
adott buzamennyiségek utáni bonjfikáció fizetési 
módját. 

Az erre nézve kiadott rendelet értelmében a had- 
sereg, a nemzeti szövetkezeti intézet és az import- 
export szövetkezeti központ minden hónap 1-én és 
18-én kimutatást készit és nyujt be a gabonaértékesi- 
tési hivatalhoz az előző két hét alatt őrlés végett a 
kereskedelmi malmoknak átadott mennyiségről 

A kimutatásba felveszik az atadás keltét, a mér- 
legelési iv számát, a malom nevét és székhely t, az 
átvevő nevét és székhelyét, a berakott buzamennyisé- 
get, a buza minőségét a fajsuly és idegen anyag szaá- 
zalékának feltüntetésével, az egységes számlázási 
árai végül az állam ál al bonifikálandó részleges vagy 
teljes összeget. 

A kereskedelmi malmok, illetve más cégek és 
magánszemélyek által kiadott, őrlés végett történő 
buzavásárlási engedélyek birtokosai kötelesek be- 
nyujtani a bucuresti buzaértékesitési hivatalhoz az 
eredeti vételi számlákat, illetve elszámolásokat, a 
mérlegelési iveket és egy kérvényt, amelyben feltün- 

zm 

; 
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uilikációjának kilizetése 
tetik az állam által fizetendő bonifikáció összegét. 
Valamennyi felsorolt okmányt a kérelmező irja alá 
és a buzát őrlésre átvett malom ellenjegyzi. Ameny- 
nyiben az illető malom Bucurestin kivül fekszik az 
okmányokat az illetékes megyei prefektura mellett 
müködő ellátási és árellenőrzési hivatal is láttamoz- 
za A rendelkezés éltebelépte előtt atadott mennyi- 
ségekre nézve lehetőség szerint beszerzendők és be- 
nyujtandók a kért okmányok. 

A gabonaértékesitési hivatalt megbizták a kom- 
penzációs müveletek és a fizetésre benyujtott ok- 
mányok ellenőrzésével. A hivatal mellett a hivatal 
igazgatójából, a pénzügyminiszterium és a katonai és 
polgári ellátási államtitkárság egy-egy kiküldöttéből 
álló bizottság létesül, amelynek feladata a kereske- 
delmi malmok és más kedvezményezettek javára 
megállapitott összegek jóváhagyása és az átmeneti 
időszakban felmerült ügyek felszámolása. A gabona- 
értékesitési hivatal a benyujtott okmányok felül- 
vizsgálása és jóváhagyása után fizetési kiutalást 
küld a pénzügyminiszteriumnak, amely a nemzeti 
bankra szóló csekket állit ki. Az összegek kifizetésé- 
re különleges forrásból és kincstári előlarekből táp- 
lálkozó számlát nyitnak a nemzeti banknál. 

Délkelet:Azsia, mely most már maradéktalanul 
japán kézen van a világ kaucsuktermelésének kere- 
ken 90 százalékát szolgáltatta, Ennek a kaucsuk- 
bányának végleges elvesztésével az Egyesült Alla- 
mok óriási autóállományával rendkivül válságos 
helyzetbe jutott. Évi kaucsukfogyasztása a háboru 
előtt Anglia legfeljebb 100.000 tonnás és Németor- 

vel szemben kereken 500.000 tonnára rugott. Egy ame 
rikai lap az amerikai politika felelőseinek rövidlátá- 
sát, mellyel sikerült elérniök, hogy az Egyesült 
Allamok kaucsukbehozatal tekintetében most gya- 
korlatilag a semmivel kénytelen szembenézni, , gaze 

kapott frázis. 
Hogy a hasonló szemrehányásoktól felzaklatott 

amerikai közvéleményt megnyugtassa, Henderson 
arkormánybiztos néhány kimutatást hozatott for- 
galomba, melyek annak ellenére, hogy a háborus fo- 
gyasztás emelkedésének és a behozatal elégtelenségé- 
nek tényét nem tagadják, 

az Egyesült Allamok 1942 és 1943 évi kau- 
csukellatását még mindig nagyon derülátó 

szinben tüntettik fel. 
Hinderson 1942-re még mindig 434.000 tonna nyers- 
gumibevétellel számit - annak ellenére, hogy a japá- 
nok a tavasz óta már egy font kaucsukot sem enged- 
tek külföldre. Ehhez járul még a 25.000 tonnára be- 
csült szintetikus gumitermelés, mely az eddig fenn- 
álló kisérleti üzemek összesitett elméleti csucstelje- 

tornás állitólagos bevétellel szemben 847.000 tonnás 

szükséglet áll szemben. A 415.000 tonnás hiányt Hen- 

készletekből akarja fedezni, melyek 1942 január el- 

sején állitólag 393.000 tonnára rugtak juniusban 

azonban ujabb adatok szerint már lényegesen a 

600.000 tonnás határ alá kerültek. 1943-ra Hender- 
son nyersgumiból még mindig 135.000 tonnás beho- 

gatalra számit - minden lehetetlenséggel dacolva. 

Délamerikai behozatalra alig lehet gondolni, mivel 
egész Ibero-Amerika összesitett kaucsuk- 
termelése a 20.000 tonnát sem éri el, 

umuj ültetvények létesitése 1088 

évek munkáját követeli. A szintetikus gyumigyár- 

tástól Henderson 300.000, sőt 1944-re éppenséggel 

600.000 tonnát vár. Ezzel a feltételezett 436.000 ton- 

nával szemben a szükséglet oldalán 1943-ban 

L047.000 tonna áll, azaz nem kevesebb, mint a há- 

boru előtti fogyasztás kétszerese. Henderson a 

nem teljes kimeritése utján képzeli el. 

a sok közül, melyelk szinvonal és komolyság tekinte- 
bbé-kevésbbé mind a piaci tejes asszonyok 
sének nivój 

gyesült Allamok kaucsukhelyzetének sta- 

szágnak körülbelül hasonló szintén álló szükségleté: 

dasági Pearl Harbournak" nevezte A helyzet áttekin 
tése meggyőzhet, hogy ez a sulyos itélet nem légből- 

derson a háboru kitörését megelőző évben gyüjtött! 

és kitermelése pedig hosszu 

Ez az amerikai kaucsukmérleg nyilván csak egyik 

sitményének felel meg. Ezzel az összesen 459.000 

edezését a fogyasztás 25 százalékos kénysze 

rü csökkentése és a maradék tartalékkészletek majd 

nivóján állanak. Walter Lipoman a 

ew Herald Tribune" hasábjain megállapitotta 

paema 

A japánok tavasz óta egy font kaucsokot 
sem engedtek külföldre 

tisztikai felmérésére nem kevesebb, mint hét kor- 
mányhatóság munkájára volt szükseg - magát Roo- 
sevelt elnököt nem is számitva -, melyek a helyzetet 
természetesen mind lényegesen eltérő módon itélik 
meg. Feltünő, hogy Henderson mérlege a regenerált 
kaucsukot, melytől Roosevelt annyit vár, még csak 
megemlitésére sem itéli érdemesnek. A regenerált 
gumitermelés 1941-ben 250.000 tonnát ért el és ezzel 
még magasabb volt, mint az 1928 évi rekordered- 
mény, mely csak 228.000 tonnát tett ki. Egyes szak- 
emberek azzal számolnak hogy aránylag rövid idő 
alatt 600.000 tonna használt gumit sikerül majd ösz- 
szegyüjteni, ezzel szemben azonban bizonyos, hogy a 
meglevő gyárak a rendelkezésükre álló munkaerővel 
és gépekkel 

a regenerálást megközelitőleg sem tudják 
ugyanolyan ütemben elvégezni 

Amint a newyorki „Daily News' peszámolt, a 
szenatus albizottsaga előtt kinaugatott nagyiparosok 
egeszen nyiltan kijelentették hogy a gyárak még min- 
aig csak a legjobbo eljárás kikutatasan fáradoznak. 
A nagy állami támogatásban részesitett ál-gyárak 
tehát még a kisérleti stádiumon sem jutottak tul. A 
müg. migyartást a kezdeti állapotból kétsegtelenül 
nehéz lehnet majd a nagyban való termelés utjára 
lenditeni, annál is inkább, mert a politikai és gazda- 
sági körök között állandó huzavonák folynak az 
előnyben részesitendő eljárás kérdésében. Mig külön- 
külön is minden vállalat a maga eljárását tartja a 
legjobbnak, a kormány pénzügyi iuttatásokban meg- 
nyilatkozó kegyeilért, melyek nélkül semmiféle na- 
gyobb beruházásokat sem lehet kezdeményezni két 

nagy csoport versenyezik: a petróleumipbar, mely a 

nyersolaiból való kiindulásáért hadakozik és a mező 

gazdaság, melvnelá iselői az égetett gabo- 
nából nyart szeszt hir a legalkalmasabb alap- 

anyaonak. ; 
A nagyipar hatalmas képviselői azonban a jelek 

szerint egyet máris elértek: 
gyáraiknak a kockázatmentes üzembetartá- 
sára már a háboru utánra is kicsikarták a 

biztositékot. 

EÉrdekes hogy az Egyesült Allamok elnökhelyet- 
tese Henry Wallace egy ujságcikkben kijelentette, 
hogy ha az Egyesült Allamoknak természetes nyers- 

i szükségletét nem sikerülne olcsón és minden el- 
képzelhető asatre elegendő módon biztcsitania, ugy ez 
a Felvzet feltétlenül harmadik világháborura vezetne. 

(MN) 

ek! 

Uj rövidéru és kézimun a-üzlet 

Arad, Regele Ferdinand-körut ő. tApponyi- 
cipőüzlet mellett) 

A beliőldi nyersgyapot ára 
Romascanu Minai országos aárkormánybpiztos 

idei termésü, belföldi nyersgy apot arát a jobbik min 
segre nézve kilógramonknt 140 leiben, mig a gyen. 
gébb minőségre kilógramonkint 110 leiten allapitotta 
meg. Az első minőségü gyapo hüvelye jól érett, szine 
természetes fehér, a szálak fényesek, rugalmasak és 
eljenállók, mig a mag érett. A gyengébb minőségü- 
nek tekintik azokat a gyapotmennyiségeket amelyek 
nem felelnek meg az előbbi feltételeknek. A feni ár 
csak a tizenkét százalék nedvességen alóli gyapotra 
vonatkozik. 

A ricinusmag uj ára. Romascanu Mihai országos 
árkormánybiztos határoza a értelmében az 1941-es 
és 1942-es évi termésü egészséges, nem romlott, ki- 
fejtett és legalább 49 kilógram fajsulyu, legfeljebb 3 
százalék idegen anyagot tartalmazó ricinusmag ára 
a termelő vasu i állomásán átvéve kilógramonkint 79 
lei. Minden további fajsuly: vagy idegen anyaznöve-: 
kedés után ugyanannyi százalékkal növekszik, illetve 
csökken a fenti ár. Tiz százalékot meghaladó idegen 
anyag esetében minden százalék után a 79 leies kiló- 
eramonkinti ár két százalékkal csökken. A ricinusfaj- 
tés kilógramonkinti ára 10 Jei. A ricinus gyüj ési ára 
10 tonnás vagononkint a vasuti szállitás költségeit 
és a négyszázalékos rendkivüli nemzetvédelmi illeté- 
ket nem számitva 55 ezer lei. 

Ki mennyi kenyérlisztst tarthat? Az aradi városi 
élelmezési hivatal most kiadott közleményében fel- 
szólitotta a város lakoss gát, hogy aki kenyérliszttel 
rendelkezik, adja be bevásáriási könyvecskéjét hogy 
a megfelelő számu kenyérszelvényt megsemmisitsék. 
A közlemény hangsulyozza, hogy a foganatositandó 
házkutatások során, ha lisztet találnak és a kenyér- 
szelvények nincsenek megsemmisitve az illetőt biró- 
ság elé állitják. A fenti felhivással kapcsolatosan 
kérdést intézünk az élelmezési hivatal vezetőjéhez, 
hogy mennyi az a lisztmennyiség, amennyivel az 
egyes háztartások rendelkezhetnek. A kapott válasz 
értelmében minden személy napi 133 gram lisztet 
tarthat, hetenként öt napot számitva egészen 
augusztus elsejéig. De aki ennél kevesebb mennyi- 
ségü liszttel rendelkezik, annak is be kell adnia az 
élelmezési hivatalhoz a bevásárlási könyvecskétt 
hogy a megfelelő számu szelvényt. megsemmisitsék. 

Uj ára van a kristályszódának. Az országos ár- 
kormánybiztosság rendeletére a kristályszóda ára 
tizezer kilógramnyi vagy ezt meghaladó mennyiségz 
szállitása esetében száz kilógramonkint 325 lel, öt- 
ezer és tizezer kilógram közöt: 340 lei és ötezer kiló- 
gramon alól 355 lei. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.8898- 2.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77. pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50. olasz lira 9.50- 
9.50 francia frank (38 százalékos felárral) 3.15-- 
3.27, horvát kuna 2.95--3. 
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Hatácidá na utá 
SZEPTEMBER 15: 

Rekvirálási bónok visszacsatolási kölcsörköt- 
vényre történő becserélésének határideje. 

A volt király arcképével ellátott 500 lejes bankje- 
gyeknek a nemzeti bank fiókjainál való becserélese le- 
jár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készle ről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához. 

Gyapo termelők bejelentése az illetékes községii 
vagy városi előljáróságnál a bevetett területről. 

SZEPTEMBER 16: 
Nyulvadászati idény kezdete. 

SZEPTEMBER 200 
Zárol: disznósörte, lószőr, ló és marhapata és 

szarvmennyiségek bejelentése az illetékes községii 
vagy városi előljáróságon. 

SZzZEPTEMBER 360: ; 

Az őfelsége I. Mihai király arcképét viselő ezüst- 
ből vert 250 leies érmék forgalmi értéke lejár. Ad 
fizetésre december 31-ig lehet használni ezeket az é 

méket. 

A zöldszinü. középen a volt király viznyomá 
s0s arcképét viselő 1000 leies bankjegyek iorgaimi 
érvénye jejár. További egy hónapig a nemzeti oank 
fiókjai végzik a becserélést:t 

Gépjármütulajdonosok eddig a napig kötelesek 
a carne; de borda bevezetni a tiajdó 
zumiabroncsok számát, márkáját és 
A gyapjugyüjtés beszolgálta 

4 lejár. 
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ABragsov-brassói csapat nem tudott ellenállni az 
Dboriak nagyszerü lendületének. A gólokon Crici- 
foiu (1), Niculescu (4), Bodea (2) és Florian (2) osz- 

oztak. 
C CRAIOVA-OFR TURNU SEVERIN 1:0 (0:0) 

! A craiovaiak ezzel a Turnu-Severinben elért győ- 
elemmel megerősitették vezető helyüket a bajnok- 

1 ágban. A gólt Kovács szerezte. 

SPORTUL STUDENTESC-FC RAPID 2:2 (1:1) 

A mutatott játéknak megfelelő döntetlen ered- 

SPORTESEMÉNYEK E 

Az Unirea Tricolor gólzáporos győzelmet aratott 
a Háborus-Bajnokságban 
Unirea Tricolor-ACFR 15.0 (4:0) 

EC PLOESTI-VENUS 3:2 (1:1) 
A két csapat Ploestiben játszott és a honi csapat 

megérdemelten győzött Antonescu (2) és Kocsis 

góljaival, A Venus részére Iordache és Vladimirescu 
volt eredményes. 

UNIVERSITATEA-GLORIA CFR 3:2 (1:1) 
A Sibiunagyszebeni diákcsapat megérdemelten 

győzött Galatiban. 

JUVENTUS-CARMEN 3:0 (1:0) 

mény. Góllövők; Gica Popescu (2), illetve Filotti és 
tadulescu. ; 

A szombaton lejátszott mérkőzésen a Juventus 

biztosan győzött. 

A Hősők-Kupájáért 

A Ripensia első félidőbeli egy gólos vezetése 
után senki sem gondolt arra, hogy szünet után még 
ovábbi tizenegy gól következik. De ez alkalommal a 
második negyvenöt percben kitünően ment a játék a 
Ripensiának és szinte számtalanul rugták a gólokat. 
A Micát verő Crisana tehetetlen szemlélő volt csupán 
a játéknak ebben a részében. 

Az első gól csak a 41. percben születet; meg 
iurgiu révén (1:0). A második félidő góljainak sor- 
rendje: 7. perc Lazar, 10. perc Giurgiu, 20 perc La- 

Zzar, 22. perc Candea (4:1), 24 perc Lazar, 27 perc 
Ciolac, 28 perc Voda, 37. perc Andreescu, 38., 39. és 
10 Pere Lazar, 44 perc Ion Vasie. Csapatösszeállitá- 
sok 

Ripensia: Lazareanu - Blazi, Bindea - Mioc, 
lon Vasile Cioban - Giurgiu, Andreescu, Ciolac, 
Lazar, Voda. 
risana CFR: Sarbu - Tomescu, Andutiu- 
Tolan, Jivan, Truta - Pascu, Tasin, Popa, Beridea, 
andrea II. 

GLORIA-CFR TIMISOARA 3:1 (1:0) 
Az Aradon lejátszott mérkőzésen a honi csapat 

megérdemelten győzött Mercea II, Henegar és Slavei 

uüUuuuat gól negyvenöt nerc alati 
Ripensia-Crisana CEFM 12:1 (1:0) 

góljaival. A Timisoara-temesváriak gólját Lazarescu 
szerezte. A két csapat összeállitása ez volt: 

Gloria: Slavei I - Marincas II, Jura - Buteu, 
Husin, Zab - Slavei II, Popovici, Mercea, II, Hene- 
gar, Costea. 

CFR: Gruin - Covajdean, Pandurescu - Dobo- 
san, Urecheatu, Ilici - Batrin, Lungu, Lazarescu, 
Bandu, Petrovici. 

UDR-ÉVULTURH 2:1 (2:0) 
Az UDR saját otthonában sem tudott meggyőző 

játékot mutatni. A győzelmet a Resita-resicaiak in- 
kább nagyobb szerencséjüknek köszönhetik. A gólo- 
kon Köhl, Pop, illetve Popescu osztoztak. A csapat- 
összeállitások: 

UDR: Konrád - Fedor, Alasu - Huber, Csipai, 
Cumpanas - Micu, Müller, Pop, Zsizsik, Köhl, 

Vulturii: Darabont - Hlavaty, Doroghi - Ham- 
balkó, Iorga, Maiee - Coracu, Popescu, Fodor, Iva- 
nes, Cipra. 

SSMR-MICA 2:0 (0:0) 
Bradon a Mica otthonában játszott a két csapat, 

A Resita-resicai munkáscsapat nagy küzdelem után 
győzött és igy vezet a Hősök-Kupája küzdelmeiben. 

Galóczy és Iiás bucsujátéka 

Eiectrica Chinezul-CAMT 4:3 (2:2) 
A mérkőzés vezető gólját Losoncz szerezte a 24. 

percben A 32. percben Galgóczy hátraadott labdája 
ahálóba jutott. (1:1). A 35. percben Wilhelm ujra 
vezetéshez jutatta a Chinezult, amit Kotormányi fe- 
jesével egyenltett. Szünet után az 5. percben Poz- 
mox góloz (3:2). Azután Weinhöpfel fut le és hátra- 

ott lapdáját Losoncz belövi, de a játékvezető nem 
lja meg a gólt. A 8. percben Weinhöpel mégis 

egyeulit, majd a 11. percben Borzan rugja az Electri- 

ca győztes gólját. A játék vége felé a Chinezul-CAMT 
lülkerekedik, de az Electrica keményen védekezik 
az eredmény már nem változik. 
Ez a mérkőzés különben a ChinezulCAMT két 

kitünő játékosának, Galgóczynak és Iliásnak egyben 

bucsuja is volt, mert a két játékos a Ripensiába 

tt. 
Elettrica: Marcov - Mayer, Tóth - Greber, Ko- 
rmányi, Janovits - Radstütter, Pozmor, Reinhold. 

orzan, Luchici. 

Chinezul CAMT: Borsiczky - Galóczy, Andro- 

its - Hiás, Héritz, Ferenczy - Weinhöpel, Heina- 

nn Koch, Losoncz, Wilhelm. 

Prodresul-Banatul 3: 2 (3:0) 
A megerősitett Progresul meglepetést okozott

. Az 

ő félidőben Bran, Magurel és Coti révén már háro
m 

Vezetett a Progresul. Szünet után a Banatul 

sitett, de csak javitani tudott Dolga, valamint 

Eremia (11-esből) góljaival. 

oara-Temesvár nyerte meg 

az evezősversenyt 

A vasárnapi evezősversenyt, amelye
n Arad ver- 

is résztvettek, a Timisoara-temesváriak nyer
- 

k meg. A Timisoara temesvári jólsikerült verseny 

edményei a következők: A női számokban az egyest 

nen Muci (T) nyverte, mig a kettős győztese a 

nen Muci-Puiu Olga (T) pár lett. 

i 

il 

A négyesek 

versenyét is a Timisoara-temesvári hajó nyerte Arad 
előtt. Az ifjusági számokban Baranyi (T) győzött Gá- 
bor (A) előtt. A kettőst Carnuta -Pecican (T) nyer- 
te és a négyesben is Timisoara-Temesvár győzött. A 
szenior számokban az egyes győztese Csernáti (T) 
lett, második Ioanovici (A). A kettősben a Cserháti- 
Tepeneag (T) pár győzött a Miclosi-loanovici (A) 
pár ellen. A négyes és nyolcasok versenyét ugyan- 
csak Timjsoara-Temesvár nyerte Arad előtt. 

Hágg már megint világcsucseredmény! 
futott 

Nem mulik el hét, hogy a rövid idő alatt világhi- 
rüvé vált, kiváló svéd közptavfutó, Gunder Hágg ne 
futna ujabb és ujabb világcsucseredményt. 

Ez alkalommal Hágg Stockholmban rajtolt egy 
5000 m-es versenyben, melynek keretében megjavi- 
10tta Máki három angol mérföldes 13:42.4 mp-es vi- 
lágcsucseredményét. Hágg eredménye 18:35.4 mp. 

Döntetlen a milásói uszóviadal 
Milánóban tartották az olasz-magyar uszóvia- 

dalt, amely 26:26 arányban eldöntetlenül végződött. 
A vViadal legnagyobb megiepetése kétségtelenül az 
clasz vizilabdázók 3:2 arányu győzelme a magyarok 
felett. A verseny részleteire még visszatérünk. 

Állami ösziálysorsiáték 
vorsjegyél 

aneorühe stánola 
nagy sorsjegyárudá ában vásárolja 

Timisoara-Temesvár I., Regele Fer- 

dnand-körut 6. Teleion 30-06 

Kivánatra a sorsjegyet postán házhoz küldi. 

Negyed sorsjegy 300 lei, fél sorsjegy 

rTánczene. 

e0ő lei, egész sorjegy 1200 lei EBudapest II müsort nem közvetit. 

Snactuucek mindenletől 
A Wupbertali atlétikai viadalon a hollandok nem 

raj oltak, de a beigert nemet nagyságok közül is 
nianyoztak néhányan. Az eredmények közül az emli- 
tesre méltóbb Berend 15:14.4 mp-es 500 m-es győzel- 
me, valamint Wagemanns 696 cm-es távolugrása, 

Zágráb-Berlin 4:1, ez a két város berlini tenisz- 
találkozójának az eredménye. A második napon a 
Pallada-Mitics pár 7:5, 10:8, 6:1 arányban legyőzte 
a Koch-Eppler párt. A harmadik napon a horvátok 
és a németek még egy-egy győzelmet arattak. 

A bécsi labdarugó eredmények közül az érdéke- 
sebbek: Vienna-Admira 3:1, Rapid-FC Wien 3:0, 
Ausztria -Sturm Graz 3:1, Wacker-WAC 11. 

A német női kézilabdabajnokság döntőjében a 
Stahl-Union Düsseldorf csapata győzött kétszeri 
meghosszabitás után 5:4, (4:4, 3:3, 2:2) arányban 
az Fimsbüttel Hamburg együttese felett. A harmadik 
a Danubia-Bécs csapata lett. 

Az SC Charlottenburg 40 éves fennállása alkal- 
mából rendezett atlétikai versenyen Harbig a 800 
meen 1:54.8 idővel győzött. A Charlottenburg külön- 
ben szép sikert ért el éppen az évfordulója napján az- 
zal, hogy a német egyesületi atlétikai bajnokságok 
élére került. 

Szombaton a német válogatott labdarugócsapat 
Gleiwitzben játszott és 9:0 (3:0) arányban győzött. 
Vasárnab Hindenbureban Felsőszilézia válogatottja 
ellen pedig 14:1 arányban győztek. A második nabon 
már a svédek elleni valószinii összeállitásban: Jahn 
-Janes, Miller-Kubfer, Sold, Rohde Lehner 
Decker. Walter. Klineler, Sing játszottak. A csapat- 
nak és különösen Waternak aki egymaga hat eólt 
ee jól ment a játák. A további sólok kö- 
zül Decker négyet, Klineler há é p r négyet ler hármat és Kupfer egyet 

KEDD, SZEPTEMBER 15 
Bucuresti: 6.55 Hirek hanglemezek. 12.25 Ka- 

tonai rádióposta. 1255 Román-német katonaóra. 
13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14 20 
Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 
18.20 Katonai rádióposta. 19 Hanglemezek. 19.15 
Olaszország órája. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 
Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.40 
Előadás 21 Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, sport 
22.20 A hangverseny folytatása. 23 Tarka könnyü 
zene. 

Radió Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 

13.35 Hangllemezek. 14.30 Hangverseny. 18.30 Román 
dalok. 18.50 Hanglemezek. 19.15 Előadás. 19.30 Tarka 
zene. 20 Előadás. 20.15 Gyermekdalok. 20.30 Zenekari 
senye, 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Fu- 
vósszene, 14.30 Hirek. 15.20 Felolvasás, 15.45 Csello- 
játék. 16.10 Gyermekfélóra. 16.45 Hirek. 17.20 Ci- 
gányzene. 18 Felolvasás, 18.30 Hanglemezeks 19 Hi- 
rek. 19.20 Finnország köszöntése. 19.45 Fuvósszene. 
20.15 Felolvasás. 20.50 A Rádiózenekar hangversenye. 

21.40 Hirek. 22.10 Üzen az otthon. 23 Idegennyelvü 
hirek. 23.20 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II műüsort nem közvetit. 

hangverseny, közben 21 Hirek. 21.45 Román táncok. 

22 Szórakoztató zene. 

szukA, SZEPIEMEBER 16. 
Buecuresu: o.95 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato 

nai radioposta. 1Z.95 Katonaora. 13.50 Nemec nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek, 14.90 Se 
besültek óraja. 18.20 Katonai radióposta. 19 Gyer- 
mekmüsor. 19.20 Hegedü és zongorajáték. 19.50 Né- 
met nyelvü hirek 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 
Harglemezek. 20.40 Előadás. 21 Németország órája. 
21.45 Kávéházi zene. 22 Hirek, sport. 22.20 A kávé- 
házi zene folytatása. 23 Hanglemezek. 

Radio Moldova: 18 Hanglemezek, 19.20 Hirek. 13.35 
Dalok. 14 Zenekari hangverseny. 18.30 Hegedüjáték. 

18.50 Könnyü román zene. 19.15 Előadás. 19.30 Hang 

lemezek. 20 Előadás. 20.15 Karének.20.40 Ének. 21.15 

Hangjáték előadása. 21.35 Szórakoztató zene. 22 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, 

szerszólók. 11.40 Elbeszélés. 1210 Hanglemezek. 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzen e 

kar hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hang. 

verseny, 16.15 Elbeszélés. 16.45 Hirek. 17.20 Tánc- 

10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Hang: 

zene. i8 Bajor Gizi felolvasása, 18.20 Katonamüsorr 
19 Hirek, 19.20 A rádiózenekar hangversenye. 20 
Felolvasás. 20.20 A Bajazzo cimü 

Idegennyelvü hirek. 28.25 Tánczene. 24 Hirek. 

: opera előadász 
har giemezekről. 21.40 Hirek. 22.10 Özen az otthon. 22 
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cAPIO 

Nagy zenés film! 

Béecsi vér 
Willy Fritsch, Maria Holst, Hans Moser, 

Theo Lingen. 

32.es számu O, N. C. hiradó 

A tisnisoarai városi mmozik miűsora Elfadásak kezdele 3, 5, 1 9-Kor. Ua94 
*MHAA 

Egy nagysikerü film! 

Egy lépés a halállól 
Anneliese Ehling, Leo Slezak, Karl Raddatz 

32-es számu O. N. C. hiradó 

mmmners 
A E II 

Ataulakitúsok muintt 
sziünet 

lanna 

Apróhirdetések 

l Alkalimazás 

Perfekt szakacsnőt nemet nyelvtudassal 

azonnali belepesre keres a BrasovV-bras- 

sói neme; főkonzul. Jelentkezni En- 

nescu-utca lő. (2809) 

Perfekt retusornőt keres jó fizetéssel 
Foto Georgescu, Brasov-Brassó. 3798 

após, 
Fájdalomtól megtört szivvel tudat, uk, hogy a legjobb férj, apa 
nagyapa és rokon 

IDer 

A gyászoló család 

Kereskedő 
életének 57-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvé ele után, f. 
nó 14-én visszaadta lelkét Teremtőjének. 
után fél 5 órakor lesz a Timisoara- emesvár gyárvárosi emető kápol- 
nájából a római katolikus szertartás szerint 

eme ése f. hó 1-én, dél- 

Különféle 
zze 

Figyelem! Jegyezze meg uj cimemet 
mert ha ruhája molyrágott, kiégett vag 
elszakadt, azt speciális mütöméssel be. 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi 
soara-Temesvár, III., Porumbescu-utca 
69. szám. (3773 

Jólmenő iparvállalat keres pelzes tá, 
sat az üzem kibővitéséhez. Irásbeli ajánz 
latokat „19" jelige alatt a Timisoara 

Vidéki, kéttagu intelligens család keres 

azonnalra, 45 éven alóli, jól főző, meg- 

bizható, mosást és minden mnunkát vál- 
laló asszonyt. Jószág nincsen, Cim a 
Timisoara- temevári kiadóban. (2422) 

Sapkakészitő, himző, kézimunkásnő. 
ugyanott egy mindenesleány felvétetik. 

Ajszter, Timisoara- Temesvár, I., Regina 
Maria-körut 10. szám. (2425) 

Midenes zsidó főzőnő október elsejére 

felvétetik. Arad Bulv. Carol 14, ajtó 5. 
d u. 1 4-ig és este 8 után. (3229) 

hadmen- Borbélysegédet, jó munkást. 
rtes: állandó munkára felvesz, Vida 
fodrász Szinházépület, Arad. (3248) 

Egyszerübb nőt keresek házvezetőnő 
mellé, ki a főzéshez ért és minden ház- 
tartási munkát végez. Ajánlatokat: 
Episcopia Rom. Cat. Albadlulia-Gyula- 
fehérvár, kérünk. (3807) 

Gazdasszony-szakácsnőt, idősebbet, meg- 

bizhatót, szerénvigényüt 2 tagu családhoz, 

falura keresek. Jelentkezni Arad, Grigo- 
resci utca 5 I. emelet. (3262) 

Házmesternárt keresek Timigoara-Temes- 

vár I, Marghiloman-ut 11 szám. (2445) 

Egy ügyes segédet keresek vésnök és 

staneni munkára, Arad, Bratianu u. 11. 

Csák vésnök. (3256) 

Kifutótinu azannali belépésre kerestetik 
Frint és Junohans csemege és füszerüzlet, 

Timisoara Temesvár IV. Berthelot körut 8. 
szám, (2442) 

Ügyes rádio-szerelőt jó fizetéssel azonnalra 
telvesz Barth-Rádió, Timisoara-Temesvár 

Dacilor utca 1. szám. (2433) 

Modern berendezett szoba esetleg konyha 

használattal kiadó. Timisoara-Temesvár 

Aprodul Movila utca 5 szám, (Lunaparki 

oldal) 4-es villamosnál. (2441) 

gekkel keresztény kis családnak azonna] ki- 

adó. Timisoara Temesvá, II. Balas utca 14. 
szám. (2439) 

Csendes, komoly egy gyermekes keresztény 

család keres IV ker. központjában kétszo- 

bás lakást. Ajánlatokat „Belátással biró 
lakó" jeligére a Timisoara-temesvári ki- 

adóba kér. (2434 

Keresünk világos, tiszta és modern 4- 
szobás lakást, fürdőszoba, mellékhelyi- 
séggel, lehetőleg villanegyed, esetleg 
családi házat kerttel. Komoly ajánlatot 
kérünk: „Romanil" S. A. Timisoara- 
Temesvár, Marasesti-utcta 1 Palacul 
Bancile Banatene Unite. Telefon 80 85. 

(3800) 

Hegyalján egy modern 2 szobás, fürdőszo- 

bás ház kertiszőlővel, és két kis hold szőlő- 
vel a villamos megálló mellett, külön vagy 

egvütt eladó. Cinm Reclama Hirdetőben. 

Arad. Eminescu 8 (3263) 

Adás-vétel 

Egyszobás udvari jó lakás mellékhelyisé- 

Eladó jdnem uj s epes y mélykocsi, vi- 

lágos háló, ebédlő, fehér franciaháló, 2 

sezlon, varrógép, 2 fehér konyha szalongar- 

nitura. Cim Arad, 1extil Colonia 15. ajtó 

103. Puskás, (3261) 

Megvéteire keresek, sző lőprést, szőllőzuzót, 

Dpálinka és boroshordót, pálinka fokolót, egy 

szép nagy öntött vaskályhát, és három drb. 

petroluk lámpát. Klag András, Aradul-nou, 

Calea aBnatului 34. (3260) 

temesvári kiadó [ovábbit. (2400) 
Elveszett pénteken délben egy 
hivatalos ratokkal. 

házba. Arad. 

Schwartz Adolfné. 

Megtalálója a pénzt 
megtarthatja, a iratokat adja le a szerete-. 

Ghica Voda utca, 

(((3264) 

ridikül 

özv. 

Coanda utca 9. 

Föld elhordásra ingyen kapható, Arad, G. 

(3265) 

kerttel és istállóval. 

Cuza Voda 18. 
Erdeklődni 

Bérbeadó egy kisebb és agyo bb magánház, 

Arad, 

i 3255) 

2 tükör eladó, Arad, Popa Gheorghe utca 7. 

(3266) 

Isgás kocsikat és egy erős stráfkocsit kere- 

Arad, 

(3267) 

Honcskevics lózselj 
sapkakészitő mühelyét a józselvárosba 

helyezte át. 

azni nagy választékban - olcsó 
saká árak. Jav tások jutányosan 

eszközöltetnek. Elő rásos karszámok ren- 
deés után. limisoara-i emesvár IV., on 

Bratianu-utca 16 szám, az navarban. 
Kérem az uj cimre ügyemni! 

siünk megvételre. Szaiay gazdaság, 

Cosbuc utca 1 szám. 

Eladó Siper Radió 3-1 Horniphon már- 
káju, alig használt állapotban. Timisoara- 

Temesvár II. T. Maiorescu 25 sz., ajtó 6. 

(2444) 

Veszek egészséges házat 400.000 eiig, 

Baciu, Turches, vagy Cernatu-n. Ér- 

deklődni Brasov-Brassó, Victoriazut 9. 

szám, ajtó 2. 

Megvételre keresek 18-30 HP-ig Die- 
selemotort. Cim: Mészáros Péter, moara 
Cutina, Severin-megye (3808) 

Ánást keres 

Mosást, vasalást vállal, esetleg bejáró- 
nőnek mennék. Cim: Timisoara Temes- 

Két paplant kifogás alan állapotban 

megvételre keresek. Cimeket „Gyapju" 

jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba 

kérek. (5225) 

(3796) 

Mocdern konyhabutor, festett almazöld háló, 
valamint modern világos gyermekkocsi el- 

adó. Timisoara Temesvár IV. Fröbl 36, II. 

em. 25. (3810) 

Egy Singer szabógép eladó. Arad, Ureche- 
utca 8. (3257) 

Hat hektőliteres prés eladó. Cim Recalma 
Hirdetőben, Arad,. Emmescu 8. (3258) 

Használt Kerékpárt veszek, Lehet rossz ál- 
lapotban is. Peirovits, Timisoara-Temesvár 

Stefan cel Mare utca 29 szám, az udvar- 

ban. (2443) 

könnyed, gyors de alapos modszer 

IV. Bonnaz utca 9 szám. 

IV. kerület központjában irodának, 

lőnek kiválóan aikalmas, szép két 

vári kiadóba kérünk 

lami tanerőket megillető fizetés. 

sége: 

(Calea Regele Ferdinand I, 29). 

Arad, Car lekörut 17 (v. 46.) 

ARAK EZREKBEN! 

Házak: 23.000: 
belv. jó lakáselosztással, 
12.000: átiaróház, 6 tkv. tétal, 
brutto. - 
= 5.000. modern bérvilla. 

cca 390 

üzletes sarokház. 

Német nyely és helyesirás latast vállal, 

mellett 
etnika; német. Raahe, Timisoara-Temesvár 

nagy udvari és utcai szeba kiadó. Ajánlato- 
kat „Uri lakó" jeligére a Timisoara-temes- 

(2438) 

PALYAZAT OVŐNŐI ALLASRA 

Az Alba fulia-gyulafehérvári róm. kat. 
egyházközség páiyázatot hirdet ovónői ál- 

lásra. Javadalma: a basonló minősitésü ál- 

Köteles- 

egycsopotros osztatlan ovóda veze- 

tése. Pályázat a római katolikus plébánisa 
hivataj cimére szeptember 20-ig küldendő 

Róm. kat. Egyháztanács. 

HATSCHEK UGYNÖKSEG 
Tel. 

főtéri üzletes 14.000: 

cca 4.570 
7000: belv. bérház complexuia. 

1.000: villa 

negyedben, 13 Jakás. - 3500.: központban, 

-3100: szinházhoz kö- 
zel, modern, emeletes, középnagy lakások- 

( 2440) 

rende- 
világos 

16.95. 

vár, Corbuluiutca 20. szám, Makamul- 
né. (2404) 

dó bzenynvannyal biró fiatal, gyermeksze- 

rető gyermekgondozónő, csecsemőhöz vá- 

Modern konyhabutort és gyermekágyat 

matraccal és sodronnyal megvételre ke- 

resek. Cimeket telefon 28-10, Timisoara- 

Temesvár kérek. 

Régi varrógép olesón eladó. Timiscara-Te- 

mesvár III. Rduiescu utca 6 szám, ajtó 1. 

kai. - 3090. II. ker, 5 lakás, fürdőszobák, 

300 öl kert. 3000: murespa. 2 lakásos 

villa. - 2500: közkórháznál 2x2, 8x1 szo- 

(5224) 
rosba, vagy vidékre, október elsejére elhe- 

lyezkedne. Timisoara-Temesvár II. Detunata 

tér, 7. Teleton: 10-57. (2447) 

Eiadó egy komplett, 
berendezes, egészen uj, 
drb. kicsi, 

modern konyha- 
valamint 2500 

öreg cserep, 

Iő Wajan manajak 
talakitások a legolcsóban és leg- 

bás compl, lakás, nagy kert. - 2200.: fő. 
térhez közel, modern 3 szobás, parkectás, 

2x2 szobas, compl., kettős telek, pince. - 

2100: Saguna nál 3 lakásos, fürdőszo- 

bákkal. - 2000: belv. félemeletes 3x2, őx1 
Egy öreg perfekt szakácsné, bejáróhelyet 

keres kevés fizetésért Cim Reclama Hirde- 

töben, Arad, Eminescu 8. s (3259) 

Lakás 

z gamnos, nyugdijas urinő, keres üres 
szopácskára magános nyugdijas disz- 
tingvalt unnőt, megértően megosztoz- 
ni. Cim Reclama Hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (3254) 

használattal, egyedülálló csendes ur- 
ak, vagy dolgozó nőnek. Keresztény 

óna. A válaszokat kérem lehető- 
leg teletonszámmal, „I. kerület" jel- 

1 Tronateesvéri kiadóba. 
(2430) 

Kiadó szép butorozott szoba fürdőszoba- 

ablakok és egy összecsukható vasagy. 
Timisoara Temesvár, III, Iriszu ca 15. 

(2417) 

Eladó: , Eekerf éle' sza bályozható házi is- 

kolapad és ezüstözőtt amerikai jazz piszton. 

Lászlóffy, Timisoara-Temesvár III., Pene- 
lope 12. (2446) 

Keresek megvételre fürdőkádat kályhá- 
val. Kristof, TimisoaraTemesvár, IV. 
Fröbl-utca 2. szám. (2419) 

Férfi öltöny eladó, Timisoaja lemes- 
vár, I. Tacha Ionescuzkörut 20. szám. 
Megtekin. nető naponta 2 óra között. 

(2429) 

ócska ajtók, és 

Belvárosi füszerüzlet kiadó, eladó, eset- 
leg társulnék. Cim: Arad, Episcopul Ra- 
du 23 Forró Ferencné, (3238) 

zebb kivitelben GRETE nőikalap- 

szalonban Timigra: a-Temesvár III., T. 
Vladimirescu-sor 7, a Traian (Hu- 

nyadi) hidnál. 

Baby kelengye eladó. 1imisoara-Temesvár 

III. Cluj utca 17. szám, 3. csengő. Megtekint- 

hető 2-4 óra között. (3436) 

Eladó vajszinü modern, fedett kerekü sport- 
kocsi. Timisocara-Tlemesvár II. Maresal 
Joffre utca 15. szám. (2435) 

Betegtolószéket, jó állapotban levőt ke- 
resek megvételre, Cimeket a Timisoara- 
temesvári kiadóba kérek. 

kg-os, nagyobb tételben kaphatók, ju- 
tányos áron. Transilvania R. er Deva 

(5227) 

Ládák szőlőnek, gyümölcsnek 10-15 

(2414) 

lak aagy kert, összközmüvek. 

1400: II. ker 2x2, 1x1 szobás, 

istállóval. - 1300: megállónál, üzl. 

ház, 2 1akással. - 1000: állo 

sarokház. - 3800: pernevai 

- 150: 5 lakás, 360 öl kert. - 42 

eie - 10. 000: én pirtok 

val 
szöLőK: 4500: 
felsz. - 2000: paulisi 

felszerelés. 

5 szobás, szójő és gyümölcsös kerttel. 
i800. belv., vendéglős. - 1700: állomász 
nál, 10 akás. - 1500: főuton sarokház. 

teli. lakás, 

2 szobás. - 330.: 3 lakásos, telekárba 

Fie LDEK: 16.000: timismegyei 300 k 

1950: 

5a 

mnerma söciotatea a Natonai de dturi si Arte Grafice Dada I Traia A' Timisoara.


